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відділ освіти, молоді та спорту
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Цикл уроків для учнів 7 класу
Прислівник  як частина мови
Розробила та провела  

вчителька української мови та літератури

Устивицької ЗОШ І – ІІІ ступенів

Лутай Наталія Іванівна
2017 рік
УРОК 1
ТЕМА. Прислівник: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль

Мета:
· поглибити знання учнів про прислівник як само​стійну незмінну частину мови, його морфологічні ознаки, синтаксичну роль;

· формувати загальнопізнавальні вміння знаходити прислівники в реченні, з'ясовувати їхні морфоло​гічні ознаки;

· удосконалювати вміння аналізувати, порівнювати, систематизувати й узагальнювати, доводити й об​ґрунтовувати;

· розвивати навички виразного читання, логічне мислення, пам'ять, увагу, уміння самостійно розв'я​зувати нові пізнавальні завдання;

· виховувати патріотичні почуття, повагу та пошану до культурної спадщини українського народу, твор​чості Катерини Білокур;
Тип уроку: урок засвоєння нових знань (форму​вання мовної компетенції).

Епіграф

Якби в нас була такого рівня майстерності художниця, 
ми змусили б заговорити про неї весь світ.
Пабло Пікассо
ПЕРЕБІГ УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
Учитель. Дорогі діти, сьогодні на уроці ми продовжуємо вивчення краси й багатства нашої чарівної української мови. Сподіваюсь, ваш на​стрій протягом уроку залишиться позитивним. Посміхніться одне одному й побажайте удачі.
II. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Пояснювальний диктант
Художниця Катерини Білокур навічно збере​гла у своїх картинах небачену красу української природи, щедру плодючість її землі.

Виконайте синтаксичний розбір речення.

Зробіть морфологічний розбір слів художниця, зберегла.

До якої частини мови належить слово навічно? 
Учитель. Так, це прислівник. Що ви знаєте про нього?

Сьогодні на уроці ми й працюватимемо для того, щоб поглибити ваші знання.
ІІІ. ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ, ЗАВДАНЬ УРОКУ

Вправа «Незакінчене речення»

· На уроці я хочу повторити відомості про...

· Хочу навчитися правильно визначати...

· Хочу поглибити знання з...

· Сподіваюся відкрити для себе щось нове...

· Маю наміри поліпшити знання, досягнути успіхів у...
IV.
АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ
Якими частинами мови є кожне з наведених слів. Ви​писати ті, які відповідають на питання як? коли?
Цікаво, цікавий, цікавитися; ранок, ранко​вий, вранці; день, щоденник, щоденно.
V.
СПРИЙНЯТТЯ І ЗАСВОЄННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Слово вчителя
Життєвий і творчий подвиг талановитої ху​дожниці Катерини Василівни Білокур не має ана​логів у світовому мистецькому просторі. Нелегки​ми були її стежки і дороги, але мала вона «в серці те, що не вмирає», а тому навіть в найскрутніші хвилини життя не дозволила зневажати «душі своєї цвіту».

І перемогла.
З'являється дівчина в образі Катерини.
Моя доля ніколи не йшла дорогами, устеле​ними трояндами, хоч я так любила їх малювати. Здебільшого життєва стежина була вкрита колю​чою стернею та терням. Але я була не з тих, що впадають у розпач і безсилля. Радість творчості й закоханість у життя не покидали мене навіть у найтяжчі години, давали силу долати труднощі. І врешті-решт я досягла своїх творчих висот. Усе своє життя прожила в селі. Сама обробляла зем​лю, вирощуючи на ній «об'єкти» для своїх «на​тюрмортів». Рослини — невід'ємна частка мого селянського побуту. Тому ставлення до них не​звичайне. Один із перших моїх дитячих спогадів: «Синя маленька квіточка. Вона така мені, малій, показалась прекрасна! Я перестала плакати — і аж затріпотіла в матері на руках, простягаючи руки до тієї квітки».

Завдання
Прочитайте текст, поставте запитання до виді​лених слів.
Катерина Білокур народилася в селі Богданів​на Полтавської губернії. Коли саме — остаточ​но не з'ясовано. Офіційною датою її народження було зрештою визнано 25 листопада (7 грудня) 1900 року. Це було логічно, адже 25 листопада (7 грудня за новим стилем) — день Святої вели​комучениці Катерини. Білокури жили небідно, тримали худобу, мали будинок, критий залізом, а головне — землю. Приблизно у 6-7 років Кате​рина навчилася читати. Батько і дід спочатку до​помагали їй у цьому, але були здивовані власними успіхами дівчинки. На сімейній раді було виріше​но — у школу Катрю не віддавати, тому що чи​тати вона і так вміє, а економія одягу й особливо взуття — величезна. 

Коли саме майбутня художниця почала ма​лювати — сказати важко. Малювала вугіллям на шматочках полотнини. У 14 років Катерину за​стали за цим безглуздим, як усі вважали, занят​тям. Було невідкладно вирішено — суворо заборо​нити малювати. Відтепер дівчинці доводилося творити потайки.
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Дівчина Катерина
Украла в матері кусочок білого полотна та взя​ла вуглину... І намалюю з одного боку полотнини що-небудь, надивлюсь-намилуюсь, переверну на другий бік — і там те саме. А тоді виперу той кусочок полот​на — і знов малюю. Одного разу за таким заняттям і мене спіймали батько та мати. Малюнок мій зірвали і кинули в піч... «Що ти, скажена, робиш? Та, не дай Бог, чужі люди тебе побачать на такому вчинку? То тебе ж тоді ніякий біс і сватати не буде!..»ті Але куди я не йду, що я не роблю, а те, що я надумала малювати, — слідом за мною...
Завдання
Прочитати текст. Виписати словосполучення, у яких виділені слова виступають у ролі залежних. До виділених слів поставити питання.
Дівчинці подарували букваря, і за ним вона са​мостійно навчилася грамоти. «На цьому моя осві​та початкова, середня і вища закінчилася»,— ска​же Катерина Білокур пізніше. Та дівчина тяглася до книжки і творчості. Вона дуже гарно вишивала, шила. А одного разу їй захотілося щось намалю​вати. Сажею на полотнині вона намалювала «яки​хось видуманих птиць». «І тоді мені мої твори такі чудові здались! — писала вона згодом у листі до друзів. -  Було так радісно на душі, що я так зуміла видумать. І дивилась я на той малюнок, і сміялась».

Батьки не розуміли нестримного потягу дочки до «того святого малярства». її чекала цілоденна робота селянки, і дуже важко було вирвати хоча б хвилинку для малювання. Тільки у свята після обіду Катря могла малювати...
Завдання-дослідження
Знайти прислівники й з'ясувати, яким членом ре​чення вони виступають.
Збереглася розповідь, яка свідчить, що ще за​молоду Катря отримала невелике визнання свого таланту. Сусід і родич Білокурів Микита Тонконіг, який володів водяним млином, дуже любив театр. Разом зі своїми однодумцями він організував щось на зразок театральної студії. Поставлені Тонконо​гом п'єси постійно мали великий місцевий успіх. Знаючи, що Катерина Білокур гарно уміє малю​вати, творчий мірошник попросив її допомогти з декораціями. Дівчина залюбки багато малювала, спочатку дивилася вистави, а пізніше і грала на сцені цього унікального «театру на воді».
Завдання
Розглянути теоретичний матеріал.
Прислівник — це самостійна незмінна частина мови, що виражає ознаку дії чи стану, ознаку ін​шої ознаки, рідше — ознаку предмета. У речен​ні прислівники пов'язуються з дієсловом та його формами, іншими прислівниками та іменниками.

Найважливішою морфологічною ознакою при​слівників є їхня незмінність.

У реченні виступають переважно обставиною. Вода дорогу собі знайде всюди.
Обставинні прислівники вказують на різні обставини, а саме:
а)
способу дії (як? яким способом?): добре, вдало,
поволі, вголос, гуртом, по-нашому, по-давньому, віч-на-віч;

б)
міри й ступеня (скільки? наскільки?якою мірою?): настільки, дуже, трохи, ледве, дотла, дощенту, двічі, утричі;

в)
місця (де? куди? звідки? яким шляхом?): там, звідти, угорі, вниз, праворуч, попереду, манівцями;

г)
часу (коли? доки? відколи? як довго?): тоді, досі, рано-вранці, учора, напередодні, щоразу, з давніх-давен;

ґ) причини (чому? з якої причини?): тому, згаря​чу, зосліпу, спересердя, знічев'я, зопалу, хоч-не-хоч;

д) мети (навіщо? з якою метою?): навмисне, напе​рекір, напоказ, на зло, у гості.

VI. УСВІДОМЛЕННЯ ТЕОРЕТИЧНОГО МАТЕРІАЛУ
         Виконання вправ на закріплення
1. Прочитати текст. Підібрати спільнокореневі сло​ва до виділених слів. Назвати, до яких частин мови вони належать.
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У 1922 або в 1923 році Катерина Білокур про​читала про МиргородськийКатерина Білокур про​читала про Миргородський технікум художньої кераміки.  технікум художньої кераміки. Слово «кераміка» виявилося для неї не​знайомим, а от слово «художній» було зрозуміле. Якщо технікум «художній», то в ньому не інакше як навчають художників! Уперше покинувши Бог​данівну, Катерина Білокур вирушає до Миргоро​да. У своєму багажі Катерина мала два малюнки: «копію з якоїсь картинки» і начерк дідівської хати з натури, — виконаних уже не на полотнині, а на спеціально для цього випадку придбаному папері.

Малюнки повинні були свідчити, що дівчина справді має талант, достатній для вступу до тех​нікуму. Але розмова в Миргородському технікумі почалася і закінчилася, по суті, одним питанням: чи є документ про закінчення семирічки? Такого документа в Катерини Білокур не було, і на її ма​люнки навіть не глянули.

Розчарування було велике. Дівчина робить відчайдушну спробу — перекидає свої малюнки через паркан у сад технікуму, раптом «студенти» піднімуть, оцінять — і гукнуть, запропонують за​лишитися? Катерина довго озиралася і все не ві​рила, що її так і не покликали. Вражена, вона йде додому з Миргорода пішки.
Учитель. У 1928 році Катерина Білокур ді​знається про набір студентів до Київського те​атрального технікуму і вирішує ще раз спробу​вати свої сили. Можливо, свою роль зіграв бог-данівський драмгурток, а можливо — хотілося якнайшвидше вирватися з дому й здобути про​фесійну художню освіту. Адже в Києві, напевно, є і художники, і художні школи. Вступивши до театрального технікуму, можна буде продовжува​ти малювати, а там її роботи, напевно, помітять і допоможуть перевестися в яку-небудь художню школу.
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Так міркувала Катерина Білокур. До поїзд​ки в Київ вона готувалася ґрунтовно — узяла метрику і довідку про стан здоров'я. Але й у Театральному технікумі розмова почалася з питання про закінчення семирічки — і цим питанням, за​галом, закінчилася.
2. Прочитайте текст, випишіть прислівники, вка​жіть їх розряд.
Часом розпач охоплював надто сильно. Але Катерина впевнено вирішила: «Я буду художни​ком». Якщо навчитися цього ніде не вдається, ді​вчина вирішує здобувати освіту самостійно.

Наперекір невдачам вона наполегливо пра​цює. Ще недавно дівчина малювала вугіллям на шматочках полотна. Тепер це в минулому, В ми​нулому й картини, створені власноруч виготовле​ними фарбами. Аквареллю й олівцем вона завжди працювала мало і неохоче. Художницю найбільше приваблювали олійні фарби. Щоб правильно, до найтонших деталей передати форму і колір квіт​ки, стебельця, листка, прозорість кожної ягідки ґрона винограду, кетяга калини, вона сама виго​товляла тоненькі, як голочки, пензлики, з вишне​вої гілочки, а з котячого хвоста брала волоски од​накової довжини: 9, 12 або 36. Для кожної барви свій пензлик.
Учитель. Настає, мабуть, найважчий пері​од у житті Катерини Білокур. Особливо болісно переживала вона відсутність духовної підтрим​ки. Катерині Білокур виповнилося 39 років. За сільськими уявленнями, вона вже стара, і до того ж дивачка, яка «все квіточки малює». Якось до неї посватався красень із сусіднього села Журав​ки. Та коли він мав ось-ось зайти до хати, у дівчи​ни сяйнула думка: «Поїду на могилу Тараса Шев​ченка, у нього попитаю ради-розради». Похапцем зібравшись, поїхала до Канева.

Дівчина в образі К. Білокур. Був понеділок. На могилі не було нікого. І мені така вже воля була — скільки хотіла, стільки й плакала! Так, як живому, Шевченку розказувала, як я хочу стати художни​ком, але на цих доріженьках як не терен, то ко​лючки, то камінці гострі. Ой, якби ви, Тарасе Гри​горовичу, живі були, то... може б, ви і допомогли мені стати художником. А ті люди, з-поміж яких я живу, не розуміють мене, і я між ними як чужа...
Гра «Лови помилку». 
Від катастрофи дівчину врятувала твор​чість — незважаючи ні на що, малювати Катерина не кинула, а ще й почала відвідувати драмгурток, організований подружжям Іваном Григоровичем і Ніною Василівною Калитою, богданівськими вчителями. Батьки Катерини погодилися на участь дочки у виставах, але за однієї умови — драмгурток не повинен заважати роботі по гос​подарству. Вивчення ролей доводилось поєднува​ти із роботою на городі. У драмгуртку зібралася талановита, а головне — цікава молодь. Ставили «Наталку Полтавку» Котляревського, Сватання на Гончарівці Квітки-Основ'яненка, «Наймичку» і «Безталанну» Карпенка-Карого, «Матір-най-мичку» — інсценізацію «Наймички» Шевченка і багато чого іншого. Катерина грала самовіданно. Щоправда, свій вік (24-26 років) вона вважала непідходящим для ролей дівчат і переважно гра​ла молодиць.
Вибіркова робота з елементами аналізу.
•
Розподілити прислівники відповідно до значення: до першої колонки записати прислівники, що виража​ють ознаку дії; до другої — ознаку стану; до тре​тьої— ознаку іншої ознаки.

Розмовляти тихо, жити поблизу, дуже гар​но, лагідно дивитися, приїхати здалеку, чекати роками, сказати спересердя, трохи гіркий, ледве теплий, писати грамотно, виглядати молодо, віри​ти по-своєму, дуже грамотний, дивитися стоячи, прибирати заново, малювати красиво.

•
3 двома словосполученнями скласти речення про життя Катерини Білокур.
         Релаксація «Вода»
Виберіть зручну позу, дихайте рівномірно, спокійно. Звільніться від напруження. Глибоко вдихніть, повільно видихніть. Ви спокійні та розслаблені. Погляньте, будь ласка, на екран.

Вода... У неї немає смаку, ні кольору, ні запа​ху, її неможливо описати, нею насолоджуються, не відаючи, що це таке. Кожна краплина води да​рує вам радість, яку не можна описати словами. Краплини, що сіються з небесної блакиті, розліта​ються врізнобіч, наповнюючи світ навколо гарним настроєм. Теплий, м'який спокій розливається по всьому вашому тілу. Вода торкається кожної частини вашого тіла, даруючи позитивний заряд енергії. Ви набралися здоров'я, сили та енергії під потоками живильної води.

Бажаємо, вам зберегти заряд енергії впродовж уроку.
«Біг з перешкодами».
· Знайти прислівники. Визначити їх розряд.

· З'ясувати, що виражають ужиті в тексті прислів​ники (ознаку дії, ознаку стану, ознаку іншої ознаки).

· Визначити синтаксичну роль прислівників.

Наставники в оволодінні масляним живопи​сом у Катрі Білокур, мабуть, усе-таки були. Хтось навчив її ґрунтувати полотно, тому що спочатку вона намагалася писати безпосередньо на полотні, але картини швидко тьмяніли. Щоденно сумлінно працює дівчина і в 1934 році створює «Берізку» — одну з трьох картин, що принесли їй всесвітню по​пулярність. Через рік народжуються «Квіти над тином»— інший прославлений шедевр.

Учитель. «Квіти за тином» (1935 р.) — бар​виста хвиля з рослин, яку ледь стримує огорожа. Те, як художниця укладає, гармонізує квіти на полотні, нагадує музику чи віршування — росли​ни ніби римуються, складаючись в пасма вогню, або існують в замріяному ширянні.

Знайти і виписати прислівники в складі словосполу​чень. Виділити головне і залежне слово. З'ясувати, що виражають ужиті в тексті прислівники Визна​чити синтаксичну роль прислівників. На картині Катерини Білокур майстерно зо​бражені різні квіти на фоні чистого, погідного неба. їх можна розподілити на два букети. Один зображений близько, він перебуває у затінку, дру​гий — за тином, він більш виразний, світлий, ося​яний сонячними променями. Кольорів мало: чер​воний, зелений, білий, голубий. Але вжито багато проміжних барв.

Майстриня дуже любила природу, надзвичай​но кохалася у квітах. І намальовано їх на картині безліч. Стрімко тягнуться до сонця рожеві мальви. По березовій гілці ніжно поплелась в'юнка беріз​ка. Приємно чарують тут око білосніжні ромашки й оранжеві лілії, рожево-червоні тюльпани і на​стурція з вишневими прожилками на пелюстках.

Картина глибоко вражає, чарує гармонією ко​льорів і форм, захоплює красою і майстерністю.

Гра «Хто більше?»
Запам'ятати всі прислівники, прослухавши розповідь учителя.
Учитель. «Квіти за тином» — барвиста хви​ля з рослин. На першому плані — грубі палі пле​теного тину, який ніби вигинається, щосили втри​муючи квіти.

Над тином, ближче до центру картини, зобра​жена червона квітка півонії з тих, що ростуть низько над землею. Як дісталася ця невеличка рос​лина аж до верхньої межі огорожі? її немов відки​нуло єдиним порухом квітучої хвилі. Красолі над тином — якою силою дісталися вона так високо?

За красолею здіймається келих рожевого тюльпану. Ось ми поступово продовжуємо його стебло за край картини до «землі». Зрозуміло, що перед нами велетень серед тюльпанів. З-за краю полотна визирають тигрові лілеї — у природі їх кущ не може дорівнятися за висотою кущеві тро​янд, — картина це ніби заперечує.

Катерина Білокур «вивищує» маленькі квіти над тином до високих, аби вони були разом, в єди​ному сплаві.

Аби відчуття стихії було повним, художниці потрібно було створити глибину, простір, показа​ти, що сад тягнеться за межі видимого нами. Ка​терина Білокур винаходить для себе спосіб, яким користувалися ще давньокитайські художники. Вона «топить» віддалені рослини у блакитно-бі​лявому тлі, ніби туманом розмиваючи їхні конту​ри. Картина сповнюється повітрям, виникає від​чуття глибини.

Полотно звучить ностальгійно. Це українська сільська класика, що поволі зникає і перетворю​ється на спомин. Тин, а за тином квіти, їх так багато і вони з такою силою здіймаються перед очима, ніби там, за огорожею, райська країна. Україна поза часом, поза історією. Отже, своїми полотнами Катерина Білокур створює свій влас​ний міф про Україну.

Завершуючи розгляд картини, звернімо увагу на тендітну стеблину, що вибивається з-під паль огорожі. Це ніби символічне зображення худож​ниці. Аби реалізуватися, їй потрібно було вияви​ти таку ж твердість та наполегливість, щоб про​битися у своїй «огорожі».
Дівчина Катерина
«... Може ви незадоволені моєю працею, що я ма​люю лише квіти? Так як же їх не малювати, як вони ж такі красиві! Я й сама як почну малювати яку карти​ну квітів, то й думаю: оце як оцю закінчу тоді вже буду малювати що-небудь із життя людського. Але ж поки закінчу, то в голові заснується цілий ряд картин, та одна від другої чудовіші, та одна від другої красивіші, та все ж і квіти. Оце вам таке. А як прийде весна, то зазеленіють трави, а потім і квіти зацвітуть! Ой боже мій! Як глянеш кругом, то та гарна, а та ще кра​ща, а та ще чудовіша, та начебто аж посхиляються до мене, та як не промовляють: «Хто ж нас тоді буде малювати, як ти покинеш?» То я все на світі забуду, та й знов малюю квіти. Ой, не гнівайтесь на мене, мої близькі та далекі друзі, що я малюю квіти, бо із квітів картини красиві».
VII.
ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ.
ОЦІНЮВАННЯ
Рефлексія
Вправа «Мікрофон»
1. Яка частина мови називається прислівником?

2. З якими частинами мови можуть пов'язуватися прислівники? Навести приклади.

3. Яка морфологічна ознака прислівника є ос​новною?

4. Яку синтаксичну роль можуть виконувати прислівники в реченні?
VIII.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Скласти словосполучення «дієслово + прислів​ник», «дієприслівник + прислівник», «дієприк​метник + прислівник», «прикметник + прислів​ник», «іменник + прислівник», «прислівник + прислівник» про творчість К. Білокур. Визначити головне і залежне слова. З'ясувати, що означають прислівники у складених словосполученнях.

УРОК 2
ТЕМА. Творення прислівників. Правила наголошування прислівників

Мета: 

· ознайомити семикласників з основними способами творення прислівників, правилами їх наголошення; 

· формувати загальнопізнавальні вміння аналізува​ти способи творення прислівників, правильно їх наголошувати; 

· розвивати вміння утворювати прислівники від ін​ших частин мови різними способами; вдосконалювати вміння аналізувати, порівнювати, систематизувати й узагальнювати, доводити й об​ґрунтовувати; 

· розвивати творчі вміння самостійно розв'язувати нові пізнавальні завдання; виховувати повагу та пошану до культурної спад​щини українського народу, творчості Катерини Бі​локур.
Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок.
Обладнання: мультимедійна презентація, фраг​мент кінофільму «Катерина Білокур. Послання».

ПЕРЕБІГ УРОКУ

      І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

II. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
ШКОЛЯРІВ, ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ ТА МЕТИ УРОКУ

Колективна робота з текстом
Прочитати. З'ясувати тему тексту. Дібрати до нього заголовок. Назвати прислівники, ужиті в тексті. Указати на їх розряд за значенням і синтаксичну роль.
Жити Катерині Білокур було дуже важко. Працювати у дитинстві потрібно було багато, на​вчатися у школі їй не довелося, тому освіту здо​була самостійно. Але пристрасть до малювання не полишала її, і тому дівчина уважно вивчає живу природу, придивляється навколо до кожної квіт​ки, кожного стебельця. Так поступово збагачу​ється враженнями, проникає в складні художні принципи, відкриваючи для себе таємниці техні​ки живопису.
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Малярство Катерини Білокур народилося із всеохопної закоханості у безкінечно звабливий, мінливий світ мистецтва. Вона йшла впродовж усього життя до нього й іншої долі для себе не ба​жала. То було нелегко зробити... їй судилося, на​перекір умовам убогого селянського побуту, стати справжнім митцем. Визнання її мистецтва при​йшло запізно, наприкінці її нелегкого страдниць​кого життя. Воно з'явилося з листами прихиль​ників її малярства, у офіційних рецензіях, визна​нням її таланту — Народної художниці України. І на душі жінки стало легко, назавжди прийшла моральна винагорода за довгі роки наполегливої праці. Картини художниці — це диво, магія фарб на полотні. Вони звучать урочисто, як органна му​зика, у них знаходимо відсвіт глибоких емоцій, думок, світлих почуттів і ясних настроїв, у них просвітлена зачарована квітами душа.

III.
СПРИЙНЯТТЯ Й ЗАСВОЄННЯ УЧНЯМИ
НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
Опрацювання теоретичного матеріалу в підручнику та на презентації

Виконання тренувальних вправ
Лінгвістична гра «Одним словом»
1. Передати одним словом-прислівником кожне зі сло​восполучень.

2. 3 почуттям подяки, готовністю віддячити за послугу.
3. Ручним способом, без використання механізмів.
4. Догори обличчям.

5. Охоче, із задоволенням і любов'ю до якого-небудь заняття.
6. Зігнувши ноги в колінах і тримаючись на пальцях.

7. Завзято, непохитно у здійсненні своєї мети.

8. Без бажання, мляво, повільно.

9. У гніві, дуже розсердившись.

10. Піднявшись на кінчики пальців ніг.

11. Дійсно, відповідно до фактів.

12. Не шкодуючи ділитися чим-небудь, охоче ви​трачаючи щось.

13. Услід за тим, що віддаляється.

Відповіді
1. Вдячно.

2. Вручну.

3. Горілиць

4. Залюбки

5. Навпочіпки

6. Наполегливо

7. Нехотя

8. Спересердя

9. Навшпиньки

10. Фактично

11. Щедро

12. Навздогін
Скласти речення з двома прислівниками.
Учитель. Вони вабили її у квітнику, біля хати, у полі, на луках, за тинами вздовж вулиць рідної Богданівки. І художниця, як ми переко​налися, дивовижною силою своєї фантазії зуміла передати на полотні незвичайну красу, розмаїття квітів рідної землі. Наприклад, було навіть таке, що Катерина пішки йшла навесні до Пирятина, щоб лише побачити, як цвіте конвалія.
Прочитай текст. Добери до нього заголовок. Зна​йди прислівники у реченні. На які питання вони відпо​відають?
Ліс задрімав зачаровано. Нічний вітерець, ма​буть, заблудився десь у його заростях.

Та ось небо запалало яскраво. Щиро всміхну​лось травневе сонце. Прокинулись велетні-дуби. Потяглися віти струнких берізок. У верховіттях дерев дзвінко заспівали ранні птахи. На галявині, у м^якому килимі трави-мурави, замайоріли гордо лісовими вогниками лісові квіти. Заіскрились на них під сонячним промінням краплини роси, наче кришталеві кульки. В затінку могутнього крисла​того дуба забриніли чарівно конвалії-дзвіночки.

Сонце піднялось уже високо. Ніжно-блакитне небо огорнули пухнасті хмарки-баранці. Ліс запо​внювався ніжним ароматом хвої і молодої зелені. Накрапав весняний дощик срібними крапельками вологи. Вони напували землю-матінку і живилі лісові джерельця. Травень-красень поступово на

бирався сили.

Гра «Почуй прислівники» 
Слово учителя

Неабияким поштовхом став для Катерині приклад французької художниці Рози Боньор про яку мисткиня випадково дізналася. Її врази ло, що картини з квітів цієї художниці експонува ли в салонах, продавали за шалені ціни. І в голові, як блискавка, спалахнуло: «Як це так, французь​ка художниця картинами з квітів може дивувати світ, а наші українки — нездари?!»

І вона накинулася до малювання ще більше Учителем для неї стала жива природа.

Настає 1939 рік. Катерині Білокур 39 років. За сільськими уявленнями, вона вже стара, і до того ж дивачка, «одержима», що усе квіточки ма​лює. Але, здається, саме в 1939 році часи випро​бувань для неї минають. Втрутився випадок. Або доля. Або Бог.

Художниця почула по радіо пісню «Чи я в лузі не калина була?» у виконанні прославленої Окса​ни Петрусенко. Чи то пісня, чи то голос, а може, і те, й інше так вразили Катерину, що вона всю ніч просиділа над листом — і вранці відправила його за досить незвичною адресою: «Київ, акаде​мічний театр, Оксані Петрусенко».

Проте слава співачки була настільки широ​кою, що лист не загубився і дійшов до адресата. Вкладений у конверт разом із листом малюнок на шматочку полотна — калина, вразив Оксану Пе​трусенко. З допомогою друзів співачки в 1940 році в Полтавському будинку народної творчості від​кривається персональна виставка художниці-са-моука з Богданівки Катрі Білокур. На виставці експонували лише 11 картин.
Ґронування
Доберіть приклади до кожного способу творення прислівників.
Робота біля дошки
Записати виділені речення, зробити їх синтаксич​ний розбір. Назвати речення прості й складні. Якими членами речення виступають прислівники?

А як красиво зобразила художниця квіти на картині «Квіти і калина»! Вони, здається, живі, ніби дихають на тебе і ось-ось заговорять! Я бачу до болю знайомі квіти. Ось перед нами величезний кущ червоних мальв, поруч — блакитні польові квіти. У центрі й праворуч — кущі півонії: білі, бордові, червоні... Мені здається, що я відчуваю аромат цих квітів, білі півонії пахнуть найдуж​че. Кожна квіточка намальована особливо, кожен бутон з любов'ю дивиться на глядача. Округлі бу​кети розташовуються майже симетрично, наче на килимі. Зненацька до букетів долучаються стов​бури дерев, «килим» перетворюється на пейзаж. Рослини наче потопають у вечірньому повітрі, на​гадуючи келихи, наповнені присмерками.

Хвилинка релаксації
IV. ЗАКРІПЛЕННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ ТА НАВИЧОК
V. Гра «Хто більше?»

Учням потрібно записати прислівники.

«ПОЛЬОВІ КВІТИ»
Влітку ранковий туман огортає своїм теплим подихом тендітні стебельця польових квітів. Вони спокійно випливають з його ніжних білих обіймів. Кожна тягнеться вгору, щоб відчути на собі перші промінці сонця, що от-от зійде.

Барвистим килимом прекрасно зобразила ху​дожниця знайомі з дитинства, невибагливі, але такі чудові у своїй простоті польові квіти: волош​ки, в'юнки, незабудки, фіалки, медунку, братики та дзвоники.

Традиційно майстриня ніби пестить тоненьким пензликом кожну стеблинку, квіточку, ягідку.

Цей твір написано майстерно, витончено та правдиво, напрочуд поетично. І колорит, і легка прозорість фарб, і композиція картини підпоряд​ковані розкриттю поетичного образу української землі з її блакитною далиною, широкими ланами, теплом літа, мирним спокоєм та тишею. Картина створює особливий заспокійливий настрій, ви​кликає почуття ніжності до чудової країни квітів, милує серце споконвічною красою рідної землі.

«Польові квіти» — левада під ранковим сер​панком туману. Художниця накладає зображення ретельно виписаних рослин на багате відтінками, але неозначене тло — просто блакить, що ніби «дихає».

Визначити способи творення виділених прислів​ників.

Польові квіти» задумані як пейзаж. Краї по​лотна ніби довільно вихоплюють фрагмент ре​ального пейзажу. Зображення квітів раптово з'являються з-за краю рами і продовжуються ку​дись усередину картини.

Композицію побудовано так, що картина не​стримно «тягне» до себе. Художниця вкладає рослини в пасма, змійками чи струмками вони звиваються від нижнього краю полотна, різними шляхами приманюючи наш погляд до синьої «опо​лонки» — своєрідного глибинного прориву в полі картини. У картині майстерно поєднано два типи простору. Простір переднього плану неглибокий, але має характер неперервного. Така собі портретна галерея кущиків зілля, окремих квітів, поєднаних ледве-ледве відчутним серпанком туману. З цього народжується відчуття луки, яка буває вранці вліт​ку. Другий просторовий ефект з'являється неочіку-вано — стрибок вглиб під верхнім краєм полотна. Погляд зненацька провалюється туди, в невизначе-ну далечінь, де мріє вигнуте колосся. Звисока див​ляться донизу гілки калини з кетягами, розквітлі стебла шипшини, кручені паничі. З'являється сво​єрідна рослинна арка, далеко-далеко видніються сині далі, — там ввижається гладь води, але це враження непевне, оманливе.
Хвилинка відпочинку
Демонстрування фрагменту кінофільму «Кате​рина Білокур. Послання».

Лінгвістична гра «Добери синонім»
До поданих сполучень слів дібрати з довідки при-слівники-синоніми. Пояснити, яким способом утворені ці прислівники.

На босу ногу, ненароком, по дорозі, дедалі, з власної волі, справа, похапки, зліва, навзнаки, заразом, проти волі, будь-коли.

Довідка: мимохіть, водночас, босоніж, нашвид​куруч, повсякчас, чимраз, мимохідь, праворуч, самохіть, горілиць, силоміць, ліворуч.

Робота в групах
Визначити спосіб творення прислівників.

Вона невимовно страждала все життя, однак у стані натхнення, осяяння підносилася душею так головокрутно високо, туди, де панує гармонія і кра​са. Це закономірно, що вона народилася в Україні, у глухому, як сама казала, Богом забутому селі Бог​данівні, де назавжди пристрастилася до малюван​ня. Катерина Василівна любила працювати окремо від усіх. Зачинивши двері, вона невтомно священ​нодіяла у своїй майстерні. І ніколи ніхто не мав права переступити поріг цієї невеликої кімнати.

Часто йшла стежкою в береги, де залишалася довго-довго віч-на-віч з природою, в якій черпала наснагу для життя і творчості. Спостерігаючи за хмарами, що застигли високо над нею, милую​чись маревом туманів, які вранці покривали зем​лю, художниця так велично підносилась душею, що ніби розчинялася в природі, ставала її част​кою. І тоді її фантазії оживали: вона тихо говори​ла з вітром, невтішно сумувала разом з осінню.

Ігрове завдання «П'яте зайве»
Проаналізувати способи творення прислівників, ко​ристуючись таблицею «Способи творення прислівни​ків». Знайти «зайвий» у кожному ряді слів.

1. Далеко, гаряче, угору, замислено, високо.

2. По-нашому, надворі, тричі, завзято, узимку.

3. Тихо-тихо, тишком-нишком, утридорога, ту​ди-сюди, з давніх-давен.

4. Дотепер, утроє, обіруч, затемна, ніскільки.

V.
ПІДСУМОК УРОКУ. РЕФЛЕКСІЯ. ОЦІНЮВАННЯ
РОБОТИ УЧНІВ НА УРОЦІ
Подумати і дати відповіді на запитання: 

1. Від яких частин мови можуть походити при​слівники?

2. Які способи творення є характерними для при​слівників? Які з них є найпродуктивнішими? Довести це.

3. Назвати основні правила наголошення при​слівників. Навести власні приклади.
Інтерактивна вправа «Мікрофон»
Продовжте речення:

· «Сьогодні на уроці я...»

· «Мені цікаво було...»

· «Потрібно ще попрацювати над...»

VI. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
     1.  Вивчити правила.

2. Використовуючи подані слова, скласти речеі ня про творчість Катерини Білокур: багаті глибоко, досхочу, дотепер, високо, надовго, широкі

УРОК 3
Тема. Розряди прислівників 

Мета: поглибити знання учнів про прислівник як само стійну незмінну частину мови, ознайомити з розря дами прислівників за значенням; формувати загальнопізнавальні вміння знаходив прислівники в тексті, визначати їх розряд за зна ченням, добирати прислівники, різні за значенням

за допомогою мовленнєво-комунікативного дидак​тичного матеріалу виховувати в семикласників па​тріотичні почуття.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань (форму​вання мовної компетенції).

ПЕРЕБІГ УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
ІІ. НАСТАНОВЧОМОТИВАЦІЙНИЙ ЕТАП
Психологічна настанова щодо вивчення теми «Розряди прислівників». Ознайомлення учнів зі структурою теми.

ІІІ. ОЗНАЙОМЛЕННЯ УЧНІВ З ТЕМОЮ, МЕТОЮ, ЗАВДАННЯМИ УРОКУ

ІV. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
Аналіз прислівників у висловлюванні
«Квіти, як і люди, — живі, мають душу!» — раз у раз казала Катерина й тому ніколи не зривала їх, а змальовувала, сидячи біля стеблини чи куща, бо вважала, що «зірвана квітка — вже не квітка».

Не зазнавши особистого щастя, бачачи навко​ло себе самі лише злидні й гризоти щоденної бо​ротьби за існування, художниця квітах, у малю​ванні їх неодмінно вбачала високий сенс. '

Малюючи їх, вона неначе сягала найдоскона​лішої, найгармонійнішої краси, яку закладено природою в квітах і якої постійно їй бракувало в житті особистому.

V.
ОПРАЦЮВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
Ознайомлення з теоретичним матеріалом пре​зентації та підручника.

VІ. ЗАСВОЄННЯ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
Пояснювальний диктант
Записати речення. Знайти прислівники і з'ясувати, до якого розряду вони належать.

Картини художниці неодмінно справляють не​звичне враження — у них є відчуття льоту. Може, через те що, вона ніколи не мала ніякої школи, була завжди вільна в своїх фантазіях та манері втілення їх на полотні.

Особливо характерними для Катерини Білокур є великі композиції без визначеного сюжету. Кві​ти — за поодинокими випадками — єдині мешкан​ці її полотен, їх зображення — за межами класич​ного натюрморту чи пейзажу. Художниця старан​но копіює рослини з натури і водночас по-своєму зображує світ, у якому вони мусять існувати.

Гра «Вкраплення»
На місці пропусків допишіть прислівники. Усно ви​значте їх розряд.

Мені ... сподобалася картина «Квіти й бере-зоньки вночі». На полотні... зображені дві берізки в оточенні квітів. Вони ... повиті вечірньою імлою. Промінь срібного місяця крізь густу крону дерев ... падає на червоні півонії, рожеві троянди. Синя холодна гама картини ... створює ілюзію тихої, сповненої романтики української ночі. Здається, варто ... простягнути руку й ... доторкнешся до живих чудесних кольорів землі нашої, краси рід​ної природи. Картини Катерини Білокур ... при​носять мені велику естетичну насолоду, ... торка​ють серце, ... наповнюють трепетною радістю, ... любов'ю до навколишнього світу.

Гра «Четвертий зайвий»
· Добре, вдало, поволі, попереду;

· Згарячу, зосліпу, спересердя, наперекір;

· Знічев'я, напередодні, щоразу, з давніх-давен;

· Угорі, вниз, праворуч, попереду.

Дослідження-характеристика
Знайти прислівники, зробити їх усний морфологіч​ний розбір.

Катерина Білокур як художниця могла б ор​ганічно існувати зі своїми картинами в будь-яку епоху. Ніколи не ходила до школи, ніде не вчи​лася малярству. У загубленому серед левад селі Богданівці вона провела усе життя, свідомо ви​тративши його на те, щоб її, сільську жінку-само-уку, просто визнали за художницю.

Час, коли жила ця людина, зовсім не був ла​гідним до неї — роки її життя: 1900-1961, — але у своїх картинах вона день у день ніби знаходила захист від тих бурхливих подій, що постійно ви​рували в Україні на початку та в середині XX ст.

На шматку доморобного полотна вуглиною або саморобним пензликом, тонким, як голочка, спо​чатку рослинними, а потім олійними фарбами Ка​терина Білокур наполегливо та вперто сама себе вчила живопису, за моделі обравши квіти. Вона відрізнялась від свого сільського оточення, була самотньою мрійницею, ніколи не мала своєї сім'ї, дітей; прожила «чужою» усім звичним для люд​ської долі радощам та негодам, бо мала свої, за​ховані від сторонніх очей.

Фізкультхвилинка
Лінгвістична гра «Прислівник за вами»
Відновити словосполучення, дібравши потрібні за змістом прислівники з довідки, які виконували б роль за​лежного слова.

Творити..., відомі..., жити.., молодий..., ... близько, виглядати..., зроблений..., читання...

Довідка: старанно, всюди, весело, небагато, дуже, цікаво, вічно, назад, молодо, лежачи, зо​всім, гуртом

Робота в парах
Доповнити текст прислівниками різних розрядів.

Катерина Василівна, ... йшла не від загального до часткового, а від часткового до загального, ... зображуючи деталь за деталлю, ... примальовуючи квітку до квітки так, щоб тільки на останній ста​дії письма, в мить останнього доторку пензля до полотна картина ... набувала завершеності. Мето​дом, послідовністю роботи вона споріднюється не з Професіоналами, а з українськими вишивальни​цями рушників, що ... одну за одною вишивають ... квітку за квіткою.

Гра «Мовні обрахунки»
Завдання: підрахувати кількість ужитих у тексті прислівників.
І варіант
Цікаво, що художниця нетрадиційно закрі​плювала полотно на підрамнику. Зазвичай для кожного полотна роблять індивідуальний підрам​ник, і полотно на ньому закріплюється нерухомо, один раз і назавжди. Підрамник же в Білокур ви​конує ту ж функцію, що п'яльця для вишивки.

Народна художниця, усупереч правилам, по​стійно кріпила полотно на підрамнику шпагатом, а коли робота була завершена, знімала записане полотно та кріпила на раму інше. Саме так і по​водиться вишивальниця, знімаючи вишивку з п'ялець. Робити для кожної картини окремий підрамник для художниці було і клопітно, і доро​го. Ось вона і знайшла цікавий вихід, підказаний їй технологією вишивання.

ІІ варіант
Перед тим як почати роботу над картиною, ху​дожниця довго виношувала задум, день за днем вивчала навколишню природу, найтонші нюанси сонячного освітлення.

Вона ніколи не робила попередніх ескізів, етю​дів з натури, а, опрацювавши задум в уяві, швид​ко, немов на одному диханні, виконувала його на полотні. Саме тому її квіти зворушують своєю ліричністю й співзвучні з мелодійністю народних пісень.

VII.
ПІДСУМОК УРОКУ
Оцінювання учнів.

VIII.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Вивчити правила, виконати вправу в підруч​нику.

УРОК 4

ТЕМА. Ступені порівняння прислівників 

Мета: 
· поглибити знання учнів про прислівник, його мор​фологічні ознаки, ознайомити зі ступенями порів​няння прислівників;

· формувати загальнопізнавальні вміння аналізу​вати ступені порівняння прислівників, відрізняти їх від омонімічних ступенів порівняння прикмет​ників;

· розвивати творчі вміння утворювати вищий і най​вищий ступені порівняння прислівників;

І квіти я буду малювати і малювати, 

бо я так люблю над ними працювати, що й слів не знайду, 

щоб висловити ті почуття до їх любові — моєї великої любові.

К. Білокур

· за допомогою мовленнєво-комунікативного дидак​тичного матеріалу виховувати в семикласників за​гальнолюдські цінності, пошану до культурної спад​щини нашого народу.
Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок.

ПЕРЕБІГ УРОКУ
I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

II. ПЕРЕВІРКА ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ, ПІДГОТОВКА ДО СПРИЙМАННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ І МЕТИ УРОКУ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ШКОЛЯРІВ
Спостереження над мовним матеріалом у зв'язному висловлюванні

Яку особливість мають виділені прислівники? 

Свої міркування звірити з теоретичним матеріалом.
«Бурячок» (1959) — один із найцікавіших етюдів. На темному синьо-зеленому тлі звичайний бурячок вибухає феєрверком барв. У його бадил​лячку насичений бузковий, зелений, темно-черво​ний, жовтогарячий кольори. Внутрішнє жевріння темних тонів вибухає жовтогарячим. Можна за​блукати уявою, наче в химерному лісі, в тій вог​няній «чуприні» городини.

Утворити від прикметників прислівники. Назвати спосіб творення
Проблемне запитання
— Як на вашу думку, чи однаково творяться ступе​ні порівняння прислівників? Відповідь аргументуйте.
Спостереження над мовним матеріалом у зв'язному висловлюванні

Яку особливість мають виділені прислівники? Свої міркування звірити з теоретичним матеріалом.
Усі полотна художниці перейнято глибокою любов'ю до рідного краю. Мабуть, саме тому природа, відображена митецьким пензлем, наче жива.

На картині «Усе йде, усе минає» художниця зобразила нічим, на перший погляд, не прива​бливий абстрактний пейзаж. Та, придивившись уважніше, помічаєш незліченні деталі.

На передньому плані ми бачимо галявинку із грибами, різноманіти квіти, опале листя. На пень присіла велика сова, зліва від неї спочиває, скру​тившись, мале кошеня. Нижче сидить білочка, що намагається прогризти того пня. На задньому плані картини дві молоді, сповнені життям беріз​ки. А зліва помирає похиле дерево. Якщо більш пильно придивитися, то в нього наче є обличчя. А дальше сидять два маленькі біленькі зайчики, які дружелюбно дивляться один на одного. До​бре видно, що це пізня осінь. Сонце вже не гріє, де-не-де крізь гриби і опале листя пробиваєть​ся тендітна зелень. Природа повільно готується до довгого зимового сну. Художниця показує всі стадії людського життя: народження і дитинство, юність, зрілість і старість, смерть на одному по​лотні. Таку картину життя могла передати лише людина з тяжкою долею, яка багато страждала. Саме такою людиною була художниця Катерина Білокур.

Прочитати текст, від прислівників утворити, де можливо, ступені порівняння.

Творчість Катерини Білокур — явище настіль​ки рідкісне, оригінальне і самобутнє, що йому не​має аналогів у світовому образотворчому мисте​цтві. Життя довело, що талант і майстерність — її власні, ні в кого не запозичені, безсумнівно, притаманні тільки їй одній. Катерина Василівна надзвичайно вміло володіла барвами. І понині ба​гато людей не розуміють, як вона могла малювати такі диво-полотна, що їх ми сприймаємо як пісні чи казки. Колись один із відвідувачів виставки Катерини Білокур сказав, що її картини написані незрівнянно та споглядати їх слід тільки в супро​воді народних мелодій. Неповторно і яскраво тво​рила свій дивосвіт художниця.

Гра «Визбирувач»
Виписати прислівники.
Квіти любила художниця найбільше. Справ​жнє диво творила вона роками. Щоденно шліфу​вала свої полотна. Наповнені світлом, сонцем, ра​дістю, наснажені великою патріотичною любов'ю до рідної землі, переповнені мелодіями веселко​вих барв, її твори мають надзвичайний вигляд. На полотнах К. Білокур можна побачити чудове роз​маїття квітів. Це справді казково: плетиво круче​них паничів, рож, маків, півоній, красуль, чор​нобривців. Воно глибоко зворушує серце, прино​сить велику естетичну насолоду. Здається, тільки простягнеш руку — і доторкнешся до живого ди-воцвіту землі нашої. Кожна деталь картини вмі​ло диференційована, виписані навіть прожилки пелюсток, і, хоч зображено багато об'єктів — кві​тів, овочів, фруктів, — дивно, що композиція не розпадається, а тримається дуже добре. Причому жодна деталь не губиться, а виграє, демонструю​чи себе.

Хвилинка релаксації
Зробити морфологічний розбір виділених слів, ді​брати спільнокореневі прислівники.
Втаємничити пристрасне захоплення квітами допомагає нам лист самої авторки: «... може, ви не-задоволені моєю працею, що я малюю лише квіти? Так як же їх не малювати, як вони ж такі красиві! Я й сама як почну малювати яку картину квітів, то й думаю: оце як оцю закінчу, тоді вже буду малювати що-небудь із життя людського. Але ж поки закінчу, то в голові за​снується цілий ряд картин, та одна від другої чудові​ші, та одна від другої красивіші, та все ж і квіти. А як прийде весна, то зазеленіють трави, а потім і квіти зацвітуть! Ой боже мій ! Як глянеш кругом, то та гар​на, а та ще краща, а та ще чудовіша, та начебто аж посхиляються до мене, та як не промовляють: «Хто ж нас тоді буде малювати, як ти покинеш?» То я все на світі забуду, та й знов малюю квіти. Ой, не гнівайтесь на мене, мої близькі та далекі друзі, що я малюю квіти, бо із квітів картини красиві.»

Розподільний диктант
Розподілити прислівники у два стовпчики:
а)
ті, від яких утворюються ступені порівняння;

б)
ті, від яких не утворюються ступені порівняння.
Свій вибір обґрунтувати.

Щедро, прекрасно, спокійно, ласкаво, муж​ньо, гордо, упевнено, правдиво, емоційно, весело, благородно, самостійно, жорстоко, замкнуто, не​спокійно.

Виділені слова розібрати за будовою.

Ігрове завдання «Добери антонім».
До поданих прислівників дібрати слова-антоніми й утворити від них просту і складену форми вищого ступеня порівняння.
Пасивно, багато, високо, близько, вузько, гар​но, голосно, легко, повільно, просто.
Від виділених слів утворити форми найвищого сту​пеня порівняння.

Дослідити, які фонетичні зміни відбуваються у про​цесі творення ступенів порівняння прислівників.

Списати текст, розкриваючи дужки.
Білокури мали розкішний сад, де густо росли яблуні, вишні, сливи, горіхи, кущі порічок, аґру​су, малини.Улюбл(е, и)ною стежкою через сад і город ходи​ла Катерина в берег, де ш(и, е)роко ро(з, с)кинули гілля верби і ч(е, и)рвоніли ягоди калини. Тут на болоті чарів(н, нн)о цвіли різні квіти, якими ху​дожниця (не) могла намилуватися Тут незрівня(нн, н)о співав соловейко, якого так любила слухати.

Це був її рай, її Богданівка, яку любила і про​клинала, з якої рвалася в столицю, (по)ближче до картин і художників, але покинути (не) могла.
Завдання-дослідження
Дослідити, чи можна визначити, до якої час​тини мови належать слова вище, краще, веселіше поза контекстом. Скласти пари речень так, щоб спочатку ці -слова виступали прикметниками, а потім — прислівниками.
Експрес-опитування.
1. Чи всі прислівники можуть утворювати ступе​ні порівняння?

2. Як утворюють прислівники вищого ступеня порівняння? Навести приклади.

3. Як утворюють прислівники найвищого ступе​ня порівняння? Навести приклади.

4. Як можна відрізнити прислівники простої форми вищого ступеня порівняння від одно​звучних прикметників?

5. Які зміни приголосних відбуваються під час творення простої форми вищого ступеня дея​ких прислівників? Проілюструвати відповідь власними прикладами.

V. ПІДСУМОК УРОКУ. РЕФЛЕКСІЯ. ОЦІНЮВАННЯ

VI. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Вивчити правила, виконати вправу з підруч​ника.

УРОК 5

ТЕМА. Правопис прислівників 

Мета:
· ознайомити семикласників з основними правила​ми правопису прислівників;

· сприяти зміцненню навичок правопису прислів​ників, пояснювати її за допомогою орфографічних правил;

· формувати загальнопізнавальні вміння правильно писати прислівники;

· розвивати творчі вміння зіставляти, порівнювати, моделювати й конструювати мовні явища;

· за допомогою мовленнєво-комунікативного дидак​тичного матеріалу усвідомити роль мистецтва в житті людини.

Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок.
А я ж так, лягаючи і встаючи,

тільки і мрію, щоб стати художником.

К. Білокур
ПЕРЕБІГ УРОКУ

I.
ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

II.
НАСТАНОВЧО-МОТИВАЦІЙНИЙ ЕТАП
Психологічна настанова щодо вивчення теми «Розряди прислівників». Ознайомлення учнів зі структурою теми.

III.
ОЗНАЙОМЛЕННЯ СЕМИКЛАСНИКІВ

З ТЕМОЮ, МЕТОЮ, ЗАВДАННЯМИ УРОКУ
IV.
АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
Вправа «Мікрофон»
· Яку частину мови розглядаємо?

· Яку тему з розділу вивчено на попередньому уроці?

· Розкажіть правила правопису не і ні з прислів​никами.

· Які існують винятки?

· Які  образні  слова,  вислови  народжуються у вас, аби передати красу, чарівність і поетич​ність квітів, зображених К. Білокур
Знайти прислівники, утворити ступені порівняння

пояснити написання н, -нн-.
Кожна квіточка, гілочка, ягідка в рослинно​му світі художниці старанно, ретельно виписані, виділені, обведені світлим обідком. Зелене листя півоній на картині «Кавун, морква, квіти» тонко виділені червоною лінією.

Квіти на картинах Білокур належать різним порам року. Це пояснює особливу манеру мист-кині писати з натури. «Вона брала кожну квіточ​ку, кожну рослинку окремо, ставила її в склянку з водою і писала з натури», — свідчить адресат ху​дожниці та дослідник її творчості Василь Нагай.

Кожен твір написано майстерно, витончено, правдиво, напрочуд поетично. На багатьох полот​нах квіти чудово випромінюють світло, оточені ореолом. Художниця наче бачила це випроміню​вання.

V.
ОПРАЦЮВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
Ознайомлення з теоретичним матеріалом пре; зентації та підручника.

VI. ЗАСВОЄННЯ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
Робота в групах
Виписати прислівники за варіантами:
варіант 1 — утворені сполученням прийменника з прислівником;
варіант 2 — прийменника з іменником;
варіант 3 — прийменника з прикметником;
варіант 4 — прийменника з числівником;
варіант 5 — прийменника із займенником. Поясни​ти правопис.

На/приклад, у/день, на/багато, в/нічию, в/ третє, с/проста, на/вічно, до/тепер, на/певне, у/п'яте, в/тім, на/віки, на/скрізь, на/що, на/ четверо, у/ночі, за/одно, по/одинці, на/віщо, по/ декуди, з/низу, в/рівень, за/довго, з/гарячу, за/ видна, с/проста, на/початку, на/скрізь, у/голос, на/троє.
Розібрати за будовою виділені прислівники. Назвати прислівники, у яких кількість букв і звуків не збігається. З'ясувати чому.
Гра «Пастка»
Завдання: знайти в тексті помилки в написанні прислівників.
Однією з найяскравіших за емоційною силою впливу і найвідоміших є картина «Цар-колос». Усе в композиції підпорядковане розкриттю тематич​ного вузла твору — життєдайній силі хліба, коло​су. Картина одразу стала знаменитою та, на жаль, не збереглася до наших днів. 1957 року на виставці в Парижі її було викрадено. Розуміючи значення цього твору, художниця зробила варіанти картини.

Війна, пережите лихо зробили скромну жін​ку філософом, зло змусило по-новому глянути на світ. Мисткиня прославляє, по перше, красу, по-друге, доцільність у природі. Велично здіймаєть​ся хвиля квітів на передньому плані, трохи глиб​ше назустріч їй рухається інша, привітно усмі​хається соняшник, величаво червоніє калина, в глибині зображення їх розміреному ритмові вторують вигини колосся. Композицією прохо​дить ніби відлуння ліній. Усі полотна Катерини Білокур виключно музикальні, але «Цар-колос» «звучить» особливо. Художниця образно переда​ла вдячність, шану людей і всього сущого на землі до його величності Хліба.
Виписати прислівники, вставляючи на місці крапок пропущені букви та знімаючи риску.
На картині «Сніданок» ми бачимо куточок столу, на якому розташувалась від/дав..а знайома нехитра їжа. Розмальований керамічний глечик з традиційними квітами, поруч кухоль з ложкою. На другому плані — банка з півоніями. Все так по/ простому і начебто без/посередньо. Але дивишся на картину і де/далі більше на серці стає тепла. І починаєш відчувати, як чудово пахне хліб, який художниця розташувала на першому плані тому, мабуть, що хліб — найважливіше для селяни​на і його не/можна класти на незаетелений стіл. І знаєш майже на/певно, що глечик теплий, бо в ньому — свіже ранкове молоко. А в кухлі, зви​чайно, мед... І ось/ось збереться родина за столом. Майстерність художниці полягає саме в тому, що вона в такі прості речі вдихнула поезію, тепло і любов до рідного краю, які ми бачимо повсюди в її творах, та повагу до великої праці хлібороба. По/іншому сприймаєш такі знайомі і водночас не​звичні речі, постійно відчуваєш прагнення до кра​си, бо саме тому на столі майже по/руч з хлібом стоять розкішні півонії...

Усе на/ диво просто і запам'ятовується карти​на на/завжди.

Дослідження-пошук
Записати слова у дві колонки:

и в кінці прислівників;

і в кінці прислівників. Позначити орфограму. 

Удвіч.., заоч.., восен.., взагал.., декол.., звідк..,

дедал.., надвор.., навпомацк.., завширшк.., всюд.., наодинц.., напровесн.., втрич.., упівсил.., досеред-ин.., віднин.., зовн.., навколішк..
З'ясувати, від яких частин мови утворені прислів​ники.
Творче конструювання (робота за варіантами)
Утворити від прикметників прислівники. Поясни​ти написання н і нну прикметниках і прислівниках.
Варіант 1. Безсумнівний, незмінний, швидко​плинний, глибинний, ясний, щоденний, безмеж​ний, жалісний, широченний, віддзеркалений, старанний.
Варіант 2. Туманний, невтішний, сонний, об​межений, поважний, позитивний, смиренний, спокійний, страшенний, сумний, доброчинний.

На основі спостереження за мовним матеріалом зробити висновок про вживання н і нну прислівниках
Гра «Нескінченність»
Доповнити текст прислівниками.
Другим захопленням художниці була літе​ратура. Змалку закохалася вона у'поезії Тараса Шевченка, не знаючи його мистецької творчості, а коли побувала вперше 1949 року в Музеї Т. Шев​ченка в Києві й побачила його картини, біографія поета стала для неї взірцем у подоланні трудно​щів. Лише через рік вона наважилася подарува​ти музею свій твір — «Квіти на голубому тлі» — з написом: «Цю картину присвячую Київському музею Тараса Григоровича Шевченка. Катерина Білокур, село Богданівна на Полтавщині».
Прочитати текст. Визначити тему й основну думку. Дібрати заголовок. Визначити межі речень. Спи​сати, розставивши потрібні розділові знаки й поділив​ши висловлювання на абзаци. Пояснити написання при​слівників, згрупувавши їх за правилами правопису.
На картині «Квіти і берізоньки вночі» змальо​вані дві берізки в оточенні квітів. Вони огорнуті вечірньою імлою. Промінь срібного місяця рясно падає крізь густу крону дерев на червоні півонії, рожеві троянди. Навкруги тихо. Синя холодна гама картини створює ілюзію сповненої романти​ки української ночі. Здається, варто простягнути руку — і знову доторкнешся до живого дивоцвіту землі нашої, краси рідної природи. Картини Ка​терини Білокур незмінно приносять велику есте​тичну насолоду, зворушують серце. На душі стає радісно, тепло, затишно.

Фізкультхвилинка

Вибірковий диктант
Виписати прислівники.
Богданівна — не Богом дане, 

Не чортом прокляте село, 

А та земля, де на світанні 

Найбільше квітів розцвіло. 

І гомонять вони, як люди, 

І мова їхня — голосна. 

Таких квіток ніде не буде, 

Хіба що вицвітуть у снах. 

Такі — не хиляться, не в'януть, 

Таких морози не приб'ють 

І навіть росами тумани 

Перед світанком не заллють.

На них немає ні пилинки. 

Це їх не можна не любить. 

Це їх самотня добра жінка 

Колись навчила говорить. 

Усі вони у світ широкий 

Зітхають крильцями бджоли. 

Лиш чорнобривчик кароокий 

Ще не говорить, бо малий. 

Але і він — уже сміється, 

І тулить личко до листа, 

І сам собі таким здається, 

Як хтіли пензель і рука. 

Його сестра, струнка жоржинка, 

Усім розказує про те, 

Що мама їхня — Катерина, 

Що серце в неї — золоте. 

В родинній злагоді-довірі, 

Чи тепле літо, чи зима, 

Гуляють квіти на подвір'ї, 

А хтось казав: «Дітей нема». 

А то збираються, ідуть, 

Щоб дивувать красою світ. 

А їх очікують сусіди 

Та бур'янець коло воріт. 

Вони вертаються, бо знають: 

Яким не був би інший світ, 

А квітка мальви спочиває, 

Коли схиляється на пліт.

(Ганна Чубач)

VII. ПІДСУМОК УРОКУ. ОЦІНЮВАННЯ

VIII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Вивчити правила. Скласти твір-опис однієї з картин Катерини Білокур, використовуючи при​слівник.
УРОК 6

Тема. Не, ні з прислівниками 

Мета:
· повторити й поглибити знання учнів про способи творення прислівників, зокрема про префіксаль​ний спосіб;

· сприяти зміцненню навичок правопису прислівни​ків з часткою не разом і окремо та позначати від​повідні орфограми, пояснювати їх за допомогою орфографічних правил;

· формувати загальнопізнавальні вміння правильно писати прислівники з вивченою орфограмою;

· розвивати творчі вміння зіставляти, моделювати й конструювати прислівники з частками не, ні;

· за допомогою мовленнєво-комунікативного дидак​тичного матеріалу виховувати у школярів шанобли​ве ставлення до праці людини.
Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок.
Обладнання: мультимедійна презентація.

Епіграф

Вона мовби розповідала світові, який : 

талановитий її народ, яка сприятлива його 

душа до всього прекрасного на світі.

Олесь Гончар
ПЕРЕБІГ УРОКУ

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

II. ОЗНАЙОМЛЕННЯ СЕМИКЛАСНИКІВ

З ТЕМОЮ, МЕТОЮ, ЗАВДАННЯМИ УРОКУ. ОГОЛОШЕННЯ ЕПІГРАФА УРОКУ
     III.
АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ
Спостереження над мовним матеріалом у зв'язному висловлюванні
Пояснити правопис не- з різними частинами мови. Навести власні приклади.
Квіти мають душу — 

Відверто сказати мушу, 

Я впевнився в цьому не раз: 

Всі квіточки мають душу, 

За рідних вважають нас. 

Кохати вони уміють 

Сильніше за нас, брати! 

Повірте, вони не посміють 

До хати ганьбу внести. 

Вони захищають садибу 

Від недругів, зла, незгод, 

Хто любить це Боже диво, 

Той любить життя й народ. 

Дарують ласкаво й щиро 

Від недугів ліки вони. 

Життя наше роблять щасливим 

Ці діточки сонця й весни. 

Всі квіти — буття окраса, 

Посланці далеких світил. 

Вони із прадавнього часу 

Нам зводять до них мости.

IV.
СПРИЙМАННЯ Й УСВІДОМЛЕННЯ УЧНЯМИ
НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Робота в групах
Виписати прислівники, зробити їх морфологічний розбір.
Порівнюючи «Декоративні квіти» з «Буй​ною», треба зазначити, що ці два полотна є зага​лом подібні за емоційним звучанням та різняться за композиційною структурою. Зображення на цих полотнах виникають раптово, наче вогняні видовища. Накладені на жовтогарячий фон, квіти вирують, ніби сильно викинуті з плодючих надр землі. Природа, показана лише «безневинними» квітами, здається стихією, яка вирує нестримно, грізно, сильно, моторошно, наче пожежа. «При​роду люблю буйною» — вислів самої художниці. У «Декоративних квітах» і «Буйній«завдяки різ​ким контрастам світла і тіні можна впізнати спе-котний полудень.

У «Декоративних квітах», додаючи один до одного чимало кущиків зілля, художниця по​волі вибудовує з них цілісний простір, який зне​нацька фонтанує хвилею рослин і уривається на межі темного провалля, заповненого калиновим квітом, ягодами чорниці. У «Буйній» вже знайо​мий мотив квітів за тином аранжований худож​ницею по-новому. Наче швидке полум'я, повсюди полотно охопили рослини. У спалахах цієї «по​жежі» губиться земля. Крізь розриви «полум'я» з'являється закрайок тину, — він вже не в змозі стримати навалу квітів, «вогняна» хвиля метну​лася вище, поширюючись в просторі картини, по-новому оживає образ «дерева-квітки» — рослини, що рясніє квітами.

Колективна робота з таблицею
V.
УДОСКОНАЛЕННЯ ЗАГАЛЬНОПІЗНАВАЛЬНИХ
І ТВОРЧИХ УМІНЬ З ТЕМИ
Гра «Пастка»
(знайти помилки в написанні прислівників)
Катерині Білокур було присвоєно звання на​родного художника України. її ім'я стало знане в республіці й поза її межами, про неї пишуть статті, у Богданівну, раніше Богом забуте село, як казала мама Білокур, нерідко навідуються гості з Києва, не вперше її ім'я згадують поряд із славетними іменами. А до цього були довгі роки, коли невсипуче працювала, пережила голод, роз​руху, колективізацію, війну, знову голод.

Завдяки своєму величезному, даному Богом талантові й дивовижній наполегливості Катерина Білокур зуміла досягнути вершин успіху та про​славити українське мистецтво на цілий світ. До​лати всі випробування було аж ніяк не просто, їй було нелегко: недоброзичливо ставились одно​сельці, довелося пережити їхній осуд і нерозумін​ня, бо всі вбачали в Катерининих заняттях малю​ванням спроби ухилятися від роботи. Вона зустрі​ла нерозуміння матері, що вважала її малювання безглуздим, і все-таки, не втомно подолавши ці такі непрості в сільському житті перешкоди, вона наполегливо день у день відкривала для себе таєм​ниці живопису.

Дослідження-зіставлення
До поданих слів дібрати з довідки прислівни-ки-синоніми, утворені префіксальним способом за допомогою частки не. Пояснити написання при​слівників з не.

Мало, обґрунтовано, поганенько, грубо, просто, збитково, тьмяно, низько, постійно, безрадісно, терміново, мілко, халатно, злочинно, могутньо.
Довідка: невтішно, невибагливо, нездоланно, небез​підставно, невиразно, неввічливо, небагато, неглибоко, невигідно, негайно, незаконно, невпинно, неважно, неви​соко, недбало.

Визначити, які прислівники без не не вживають.

2-3 прислівники з часткою не ввести в само​стійно складені речення із протиставленням. По​яснити правопис.

Фізкультхвилинка
Гра «Упіймай прислівник»
Розповідь учителя
Катерина могла працювати над однією квіт​кою неквапом, поки та не одцвітала. День за днем протягом трьох тижнів вимальовувала шість жор​жин на картині «Рідне поле». Вона помістила їх найближче до глядача. Трохи нижче намалювала клаптик плетеного тину. Сухі сірі лозини відті​нили свіжу зелень, внесли відчуття простору. Не одразу знайшла місце для зображення хустини, бо хотілося залишити щось від себе біля жоржин. І ось хустина висить на тину, мовби ненароком за​бута ще звечора, припала росою. А пейзаж у про​світку між квітами ранковий, неяскраво освітле​ний. Катерина раділа, що сюжет знайшовся нена​вмисно, сам по собі. «Забута» хустина неспроста зображена, вона зігріває картину теплом людської присутності.

Художниця нещадно ставилася до себе, була переконана, що не зуміє правильно намалювати природу, зіставити далекий і близький плани. Незвично було односельцям бачити її не серед квітів, а на краю села, де непорушно стояла вона, дивлячись на обрій, небо, по якому пливли хмар​ки. Нічого не малювала, лише дивилася, ніби за​ново відкриваючи для себе світ природи, кольори ланів, рух хмаринок. Запам'ятавши якнайбільше подробиць, вдома почала малювати поле у вузькій смужці полотна. Земля ще оповита сизим ранко​вим туманом, але вже виграє кольорами веселки. Скоро настане день, недовго ще чекати на сонце. Поле художниця змалювала як неозорий простір земної кулі. Він такий широкий, наче безмежна морська широчінь, що сягає у незміряну далину. Кольори ніжні, ласкаві. Ніби сама природа пода​рувала найкращі барви, що йдуть від чистої води, від рідної землі, від сонячного тепла. Червоні, жовті, вишневі, рожеві, блакитні кольори пере​ливаються, поєднуються, і з усього цього виростає справжня краса
Зробити усний морфологічний розбір прислівників.
Дуже сильно хотіла Катерина намалювати «картину-казку» — лелеки принесли дитинку. Не раз зверталася до цього сюжету, немало часу працювала над ним, але подив і нерозуміння ото​чення, що чекало від неї тільки нових «квіткових композицій», були такі сильні, що художниця віднесла «картину-казку» до своєї кімнати-май-стерні, де працювала і куди нікого не пускала, і ніколи її більше звідти не виносила.

Дослідження-пошук
Звернути увагу на наголошування прислівників. За допомогою тлумачного словника згрупувати їх за зна​ченням, утворивши синонімічні ряди:

а)
зі значенням «немає звідки»;

б)
зі значенням «жодного місця».
1)Ні'звідки, нізві'дки, ні'звідкіль, нізвідкі'ль,

ні'звідкіля, нізвідкіля' 2) Нівідкі'ль, ні'відкіль, ні'відкіля, нівідкіля' 
З одним прислівником кожного синонімічного ряду скласти речення. З'ясувати синтаксичну роль ужитих прислівників. Поміркувати, яку роль відіграє наголос у словах н'ікуди і ніку'ди.
Робота в парах
Записати слова Пояснити правопис не і ні з при​слівниками. Визначити, у яких випадках не і ні виступа​ють часткою, у яких — префіксом, а в яких — частиною кореня.
Ні/трохи, ні/защо, ні/звідки, ні/туди ні/сюди, ні/так ні/сяк, ні/коли, не/дуже, не/задовго, не/ влад, не/даремно, не/інакше, ні/чогісінько, ні/ яково, не/одноразово, ні/скільки, ні/почім.

Гра «Принцип Попелюшки»
Розподілити речення на прості і складні.

Виписати прислівники.
Неможливо перелічити всі квіти, що їх так та​лановито, з такою любов'ю і ніжністю, душевним трепетом зобразила на своїх неперевершених кар​тинах народна художниця України К. Білокур.

У «Букеті квітів» фон у народному розумін​ні остаточно зникає. Замість нього в картині з'являється повітря, «матеріалізоване» вологими пасмами туману. Хоча назва говорить про кві​ти, зібрані до букету, але в зображенні бачиться куток саду. Так неважко нафантазувати, піддав​шись чарам художниці, що ступаємо під шерехи рослин крізь розквітлі зарості, а трохи далі — де​рево і птахи на ньому посеред моря заколисаних туманом квітів.

VI. ПІДСУМОК УРОКУ. РЕФЛЕКСІЯ.
ОЦІНЮВАННЯ
Гра «Вірю — не вірю»
1. Прислівник пишемо з не разом, якщо прислів​ник без не не вживають.

2. Прислівник пишемо з не разом, якщо є проти​ставлення.

3. Прислівник пишемо з не разом, якщо його можна замінити близьким за значенням сло​вом без префікса не.

Вправа «Мікрофон»
Продовжте речення.
Сьогодні на уроці я...

Мені сподобалось...

Потрібно ще попрацювати...

VII.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Вивчити правила.

Виконати вправу з підручника.
УРОК 7

ТЕМА. Написання прислівників разом і через дефіс

Мета:
· повторити й поглибити знання учнів про способи творення прислівників;

· сприяти зміцненню навичок правопису складних прислівників разом і через дефіс та позначати від​повідні орфограми, пояснювати їх за допомогою орфографічних правил;

· формувати загальнопізнавальні вміння правильно писати складні прислівники з вивченою орфогра​мою, знаходити й виправляти помилки у правописі складних прислівників;

· вдосконалювати вміння аналізувати, систематизу​вати й узагальнювати, доводити й обґрунтовувати;

· розвивати мовленнєві уміння і навички, а саме: лексичні, словотвірні, правописні — орфографічні та пунктуаційні, творчу активність учнів;

· розвивати зв'язне мовлення учнів, навички вираз​ного читання, творчі вміння самостійно розв'язувати нові пізнавальні завдання;

· виховувати повагу та пошану до культурної спад​щини українського народу, творчості Катерини Бі​локур; навчати розуміти людей та себе;

· виховувати культуру відповіді: логічність, послідов​ність, доказовість, уміння обстоювати власну точку зору.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

ПЕРЕБІГ УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

II.
ОЗНАЙОМЛЕННЯ СЕМИКЛАСНИКІВ

З ТЕМОЮ, МЕТОЮ, ЗАВДАННЯМИ УРОКУ

III.
СПРИЙНЯТТЯ Й ЗАСВОЄННЯ УЧНЯМИ
НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
Опрацювання теоретичного матеріалу в під​ручнику та на презентації.

Виконання тренувальних вправ.

IV. УСВІДОМЛЕННЯ ТЕОРЕТИЧНОГО МАТЕРІАЛУ
В ПРОЦЕСІ ПРАКТИЧНОЇ РОБОТИ З ТЕМИ
Теоретичний тренінг «Так — ні»
1. Прислівник — це самостійна частина мови?

2. Прислівник — це змінна частина мови?

3. Чи вказує прислівник на ознаку дії, предмета, ознаку іншої ознаки?

4. Чи має морфологічні ознаки?

5. Чи виступає прислівник у реченні обставиною?

6. Чи має прислівник найвищий ступінь порів​няння складену форму?

7. Не з прислівниками пишемо завжди окремо?

8. У кінці прислівників пишемо тільки -и.

Пояснювальне письмо
Списати прислівники, розкриваючи дужки. Назвати орфограми. Які слова викликають у вас сумнів під час наголошення? Перевірити себе за словником.
(Без)відома, (без)перестанку, (без)сумні-ву, (без)кінця(краю), (в)до(світа), (в)заперті, (в) затишку, (від)тепер, (від)усюди, (во)віки, (в) решті(решт), вряди(годи), (все)одно, всього(на) всього, (в)три(дорбга), (в)цілому, (в)шосте, ген(ген), давним(давио), (де)далі, день(за)днем, день(у)день, десь(то), (до)відома, (до)завтра, (до) ладу, (до)не(схочу), (до)нині, (до)ранку, (з)боку, (з)боку(на)бік, звіку(зроду), (зо)зла, (з)середини.

Поміркувати, чому прислівники, які пишуть окремо, називають прислівниковими сполученнями.

Розподільний диктант
Розподілити прислівники, що пишуть через дефіс, відповідно до правил правопису.
По/азіатськи, по/вашому, десь/то, будь/де, повік/віки, далеко/далеко, по/восьме, казна/ звідки, по/давньому, ледве/ледве, так/то, казна/ куди, як/небудь, по/доброму, тихо/мирно, наві​що/таки, мало/помалу, по/інак.

Гра «Зайвина»
Казна(де), будь(коли), як(небудь), аби(коли) Поза(торік), звід(усюди), по(всюди), куди (не-будь),

Коли(не)коли, віч(на)віч), пліч(о)пліч з (дав-ніх)давен, не сьогодні(завтра), без кінця(краю), з діда(прадіда), з усіх (усюд.)

Дослідження-відновлення
Утворити складні прислівники поєднанням при​йменника із самостійними частинами мови. Записати, підкреслити орфограму.
У(зима), на(сила), в(ручний), на(четверо), на (що), по(маленький), за(новий), до(купа), на(вес-на), над(вечір), до(низ), в(літо), з(бік), на(зустріч), о(північ), у(гора), в(другий), по(малий), з(легкий), в(ранок), на(двоє), на(швидкий), с(повний), с(перший), до(голий), по(рука), на(показ).

З трьома прислівниками скласти речення про творчість Катерини Білокур

Робота в групах
Виписати прислівники, пояснити їх правопис.
Усі полотна художниці перейняті глибокою любов'ю до рідного краю. Мабуть, саме тому природа, відображена митецьким пензлем, наче жива.

На картині «Напровесні» художниця зобра​зила нічим, на перший погляд, не привабливий пейзаж. Але це тільки на перший погляд. Приди​вившись уважніше, помічаєш просту красу цього краєвиду

На передньому плані дві молоді верби. Ці де​рева виросли зі старого пня, їх оточують вербові пагони. Ніби відчуваєш пальцями мереживо то​неньких гілочок, шорсткість гнучких стовбурів. Неподалік в затишку — білокора берізонька.

На задньому плані картини все губиться в ту​мані. Добре видно, що весна вступила у свої права. Пригріває сонечко, де-не-де крізь торішню рос​линність пробивається тендітна зелень. Але при​рода ще не скинула з себе покриви зимового сну. Вранці-рано туман не розсіюється довго-довго. Дерева не поспішають убиратися в зелені шати, це настане трохи згодом.

Катерина Білокур майстерно використовує кольори. Від картини «Напровесні» віє свіжо, по-весняному. Стає радісно від спілкування з рідною природою, твір робить нас по-перше, душевно ще​дрішими, по-друге, людянішими.

Так надзвичайно передати красу природи мо​гла лише щира й добра людина. Саме такою світ​лою людиною була талановита художниця Кате​рина Білокур.

Гра «Вкраплення»
На місці пропусків допишіть прислівники.

...зустріч квітів і пейзажу відбувається на по​лотні «Хата в Богданівці». Обидва світи, для пере-дання яких художниця ... використовує різні зо​бражальні засоби, вже не в стані динамічного про​тистояння, а просто-напросто ... виключають один одного. Здається, що два різних полотна (на одно​му — пейзаж, на іншому — квіти) розрізали ... по діагоналі і, ... переплутавши половинки, склали.

Люди кожної нації володіють попри їхню со​ціальну відмінність спільним і непорушним запасом ідей, традицій, почуттів, способів мислення, що становить несвідомий спадок від їхніх пращурів, проти якого будь-які аргу​менти цілком безсилі.

Гюстав Лебон
Гра «Нескінченність»

Протягом 5 хвилин продовжити речення прислів​никами. Переможцем вважається той, чиє доповнення буде найбільш цікавим, повним.

Катерина Василівна прожила своє життя, ви​значаючи час за цвітінням квітів та трав.

У неї був свій образ природи, не надуманий штучно. Вона просто таким бачила світ — чарів​ним, безкінечним, стародавнім, в підвалини якого закладено особливу духовність.

V. ПІДСУМОК УРОКУ. ОЦІНЮВАННЯ
Вправа «Мікрофон»
1. Які прислівники пишуть через дефіс? Навести приклади.

2. Назвати істотні ознаки прислівників, що пи​шуть разом.

3. Навести приклади прислівників, які за зву​чанням збігаються зі сполученнями іменників, прикметників чи числівників з прийменника​ми. Чи однакове написання цих співзвучних слів?

4. Як називається спосіб словотвору, за допомо​гою якого утворився прислівник ледве-ледве?

5. Які синтаксичні функції виконують прислів​ники у реченні / сьогодні в нашій пам'яті історія життя і творчості Катерини Білокур — це найчис​тіша пісня серед тих пісень, які наполегливо витво​рив наш народ упродовж багатьох віків свого воле​виявлення.

VI.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Вивчити правила. Скласти речення про твор​чість К. Білокур. Використати прислівники і при​слівникові сполучення.

УРОК 8

ТЕМА. Прислівник. Тренувальні вправи 

Мета:
· удосконалювати орфографічні вміння й навички;

· систематизувати знання семикласників з теми «Прислівник», сформувати цілісну систему особис​тих знань учнів з теми;

· розвивати творчі вміння самостійно розв'язувати нові пізнавальні завдання;

· удосконалювати мисленнєві дії аналізувати, порів​нювати, систематизувати й узагальнювати, доводи​ти й обґрунтовувати;

· за допомогою мовленнєво-комунікативного дидак​тичного матеріалу розвивати спостережливість, уважність, кмітливість учнів;

· виховувати повагу до культурної спадщини україн​ського народу.
Тип уроку: урок вдосконалення орфографічних умінь і навичок.

ПЕРЕБІГ УРОКУ

I. ЕТАП ОРІЄНТАЦІЇ

Вправа «Хвилинка настрою»
Оцінити своє самопочуття «тут і тепер» (на​стрій, фізичний стан тощо) за допомогою «кольо-ротесту». Для цього слід наклеїти картку певного кольору, який відображає ваш стан на початку уроку).

       II.
ОЗНАЙОМЛЕННЯ З ТЕМОЮ, МЕТОЮ,
ЗАВДАННЯМИ УРОКУ

III. АКТУАЛІЗАЦІЯ МОТИВАЦІЙНИХ РЕЗЕРВІВ

1. Чим прислівник відрізняється від інших час​тин мови?

2. Які значення виражають прислівники?

3. Які морфологічні ознаки мають прислівники?

4. З якими частинами мови співвідносяться при​слівники?

5. Від яких частин мови утворюються прислів​ники?

6. На які групи прислівники поділяються за зна​ченням?

7. Які прислівники мають ступені порівняння?

8. За допомогою яких суфіксів утворюються при​слівники?

9. Якими членами речення виступають прислів​ники?

10. Які службові слова найчастіше використову​ються в процесі творення прислівників?

11. Як слід писати прислівник споконвіку!

12. Які відмінкові форми іменників стали твірною базою для прислівників?

13. Як слід писати прислівники де-не-де і деінде?

14. Як відрізнити прислівник згори від іменника з прийменником з гори?

15. Скільки префіксів у прислівнику спідсподу?

16. Як наголошується прислівник завжди?

17. Як пишеться частка ані з прислівниками?

18. Як пишуть прислівники,  що утворюються шляхом повторення того самого слова?

IV. ВИКОНАННЯ ТРЕНУВАЛЬНИХ ВПРАВ
Біг з перешкодами 
1. Орфографічний
Запишіть наведені прислівники разом, окремо або через дефіс.

(Без) відома, (в) цілому, (аби)куди, (без)упину, (о) пів ночі, (по)українськи, врешті(решт), пліч(о) пліч, (чим)раз, (до)останку, раз(у)раз, де(не)де, (по)змозі, (по) нашому, (ані) скільки, (до)віку, сам(на)сам,(що)сили, (аби)куди, віч(на)віч. .

        2.
Акцентуальний
Поставте наголоси в наведених прислівниках.

Чудно, допізна, злегка, ласкаво, легко, потем​ки, світло, наздогад, осторонь, зрання, поблизу, позаторік, позаду, присмерком, рядом, корисно, натщесерце.

        3.
Лексичний
Поясніть значення наведених прислівників, скла​діть з ними речення про творчість Катерини Білокур.

Притьмом, назирцем, миттю, навпомацки, поспіль, наввипередки, крадькома, вистрибом, навпочіпки, обмаль, горілиць, заздалегідь, надве​чір, хутко, нишком, удосвіта.

Гра «Лови помилку»
Перший план полотна «Богданівські ябдука» вирішено в дусі натюрморту. На селянській хуст​ці розкладено насичені сонцем плоди. За фон для натюрморту правлять розквітлі яблуневі віти. В результаті такого накладана картина з яблу​ками зависає над кроною дерева. Не зрозуміло, яким чином тримається у повітрі це імпровізо​ване кубельце; до того ж яблука видніють з-під хустки, ніби одна з яблуневих гілок почала пло​доносити.
Доповни речення прислівниками.
Найбільше захоплювали Катерину Білокур квіти. Вони вабили її у квітнику, на городі біля хати, у полі, на луках, за тинами вздовж вулиць Богданівки. Дивовижною силою своєї фантазії на​родна майстриня зуміла передати на полотні не​звичайну красу, розмаїття квітів рідної землі.
Лінгвокоманда

 1 команда
Без/вісти, с/під/споду, сам/на/сам, десь/ інде, віч/на/віч, що/дня, до/тепер, казна/звідки, один/в/один,з/дня/на/день.
2  команда
На/останку, до/останку, с/поза/ранку, о/пів/ ночі, в/цілому, лице/в/лице, в/решті/решт, як/ от, хоч/не/хоч.
3 команда
В/сто/крат, аби/куди, хтозна/куди, ані/скіль​ки, над/вечір, під/вечір, на/світанку, де/не/де, не/абияк, на/прокат.
4 команда
Час/від/часу, з/дня/на/день, що/день, до/ лиця, з/давніх/давен, аби/куди, ні/за/що, у/за​тишку, по/одинці.
Зробити морфологічний розбір прислівників.
Якби можна було написати,

У минуле листа надіслати...

Як дізналась я вперше про Вас,

Здивуванню не було межі:

Чи ж то можна отак без освіти

Досягнуть без висот висоти?

Не навчались Ви в школах приватних

І не мали дипломів крутих,

Самі фарби і пензлі складали

І картину-красу починали.

А за місяць цвіло полотно,

Устелялось барвисто й розквітло.

Перед Вами зізнатись я мушу,

Бо взяла Ваша творчість за душу.

Кожна квітка і кожен листок —

Наче в Бога надії ковток.

І схилялись, мабуть, небеса,

Заглядали в нехитрий мольберт,

Бо з'являлась на світ і цвіла

Справді Божа і райська краса.

Це не дар, це талант, що від Бога,

Нагорода й спокута за все.

Все, що зносила ти і терпіла,

А в душі — сокровенніша Віра.

Віру в Бога, в красу і безсмертя,

Ти у квітах своїх зберегла.

Я схиляюсь і плачу відверто,

Я щаслива, що в життя ти в моє увійшла.

                                                                    (К. Приліпко)

Релаксація
Дослідження-спостереження
Зробити фонетичний розбір прислівників босоніж, горілиць, навзнаки, заразом, водночас.
Звернути увагу на правопис і наголошення слів дар​ма що, поки що, тільки що, хіба що, чи що.
Скласти з ними речення про творчість К. Білокур.
Кліше
Скласти речення про творчість К Білокур за пода​ними схемами.
1. Прикметник іменник прислівник дієслово, іменник, прикметник іменник, дієприслівник прикметник іменник.

2. Іменник сполучник іменник прислівник, част​ка іменник дієслово прийменник сполучник іменник дієслово прийменник іменник

Лінгвістичне лото
Кожен з учнів отримує велику картку з характерис​тикою речень і 4 маленьких картки з реченнями. Роз​класти речення відповідно до їхніх характеристик.
1. Просте речення з однорідними членами.

2. Складне речення.

3. Складне речення з однорідними членами.

4. Односкладне речення.

«Я на матір-природу дивилась і в неї багатої на фарби, тонів й півтонів, училась».

«Там цвіте квіточка синя, а там жовта й чер​вона, там кущик, травиця чи калина схили​лась, а над нею хміль і переступень покрути​лись».

«Там фіалкові дзвіночки тихесенько вітром гойдаються, а там сині петрові батоги над па​хучим чебрецем схиляються...»

«І навкруги було чудово, чудово!»

V. ПІДСУМОК УРОКУ
1. 3 якими частинами мови найчастіше поєдну​ється прислівник у реченнях?

2. На які групи поділяються прислівники за структурою?

3. Які є найпоширеніші способи творення при​слівників?

4. На які групи поділяються обставинні прислів​ники?

5. Яке значення має прислівник знічев'я?

6. Від яких частин мови утворився прислівник навідріз?

7. Як пишеться прислівник попідтинню?

8. Якою морфемою в складі прислівника висту​пає частка хтозна?

9. Від яких слів утворилися прислівники мимо​хіть і мимохідь?

10. Як пишеться з прислівником частка аби?

11. Яка відмінкова форма іменника лежить в осно​ві творення прислівника спочатку?

12. Як називається спосіб словотвору, за допомо​гою якого утворився прислівник босоніж?

13. Як ставиться наголос у прислівниках завширш​ки, завтовшки, завдовжки?

14. Як пишуться прислівники нагору і на-гора?

VI. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Написати твір-мініатюру «Моє враження від творчості Катерини Білокур», вживаючи прислів​ники.
УРОК 9

ТЕМА. Узагальнення й систематизація вивченого з теми «Прислівник»

Мета:
· узагальнити й систематизувати знання семи​класників з теми «Прислівник», сформувати цілісну систему знань учнів з теми, структурувати вивче​ний теоретичний матеріал, удосконалювати орфо​графічні вміння й навички;

· розвивати творчі вміння самостійно розв'язувати нові пізнавальні завдання;

· удосконалювати мисленнєві дії аналізувати, порів​нювати, систематизувати й узагальнювати, доводи​ти й обґрунтовувати;

· виховувати патріотичні почуття.
Тип уроку: урок узагальнення й систематизації ви​вченого.

ПЕРЕБІГ УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

ІІ. ОЗНАЙОМЛЕННЯ СЕМИКЛАСНИКІВ

З ТЕМОЮ, МЕТОЮ, ЗАВДАННЯМИ УРОКУ
Учитель. Сьогодні на уроці ми знову будемо говорити про творчість Катерини Білокур.
Самобутня, Чудова, Неперевершена. Художни​ця, проста українська селянка, якій не дала Доля вивчитись і яка була все життя прикута до важкої селянської праці, яка знехтувала особистим щас​тям, яку колись зневажали і не любили за нездо​ланний потяг до краси та малювання і яка завдяки своїм творам стала відомою всьому світові.

ІІІ. УЗАГАЛЬНЕННЯ Й СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ВИВЧЕНОГО
Мовознавча вікторина
1. Що таке прислівник? Чим прислівник відріз​няється від інших самостійних частин мови? Чи можна поза контекстом визначити, до якої частини мови нале​жить сполучення слів на славу, на сміх, до краю та ін. Пояснити на прикладах.

2. Як творяться прислівники? На кожен спосіб творення дібрати по 2-3 власних приклади.

3. Які основні правила наголошення прислівників вам відомі? Назва​ти прислівники, яким властивий подвійний наголос.

4. Пояснити розбіжність у написанні н і нн у прислівниках нескінченно і нескінчено.

5. Що спільного й відмінного у вживанні часток не і ні у прислівниках й інших самостійних частинах мови?

6. Від чого залежить написання букв и та / в кінці прислівників? По​яснити, добираючи приклади прислівників.

7. З'ясувати, чому прислівник потихеньку з префіксом по- пишеться разом, а по-братськи — через дефіс.

8. Які прислівники пишуть разом? Навести приклади.

9. Що таке прислівникові сполучення? У чому особливість їх право​пису?

10. Яку стилістичну роль виконують прислівники в мовленні? 

Гра «Визбирувач»
Виписати прислівники, зробити їх морфологічний розбір. 

Ім'я Катерини Білокур, самобутньої художниці, яка зберегла у сво​їх картинах небачену красу української природи, щедру плодючість її землі, назавжди вписане в історію українсько​го народного мистецтва. Катерина Василівна пра​цювала надзвичайно старанно, вимогливо до себе. Життя художниці було постійним подоланням труднощів. Катерини Білокур повсякчас доводило​ся розсувати межі, що ставило їй життя. Вона на​полегливо пробивалась до свого вимріяного світу. Для цього мисткині вистачило сил і таланту.

Гра «Спіймай прислівник»
У Богданівці, хаті-музею Катерини Білокур, та Яготинській картинній галереї серед пензлів ху​дожниці, розпочатих тюбиків фарби залишились цурпалки дерева — берези, наприклад. Ця дивна, на перший погляд, знахідка дозволяє реконструю​вати процес режисури багатьох полотен Катерини Білокур. До квітів насправді додавався фрагмент деревини, який правив за «дерево» у реальному масштабі, — ніби кінематографічні натурні зйом​ки із залученням макетів. Цікаво, що художниця користувалася нетрадиційним способом закріплен​ня полотна на підрамнику. Робити для кожної картини окремий підрамник для художниці було і клоцітно, і дорого. Ось вона і знайшла дотепний вихід, підказаний їй технологією вишивання.

Лінгвоживопис
      1.Просте речення з однорідними членами.

2. Двоскладне речення.

3. Односкладне речення.

4. Просте речення з однорідними членами. Чарівна природа рідного села, розмай дерев, квітів, зеленого руна трав стали для Катерини Білокур академією мистецтв. Дівчина самотуж​ки осягає таємниці техніки живопису. До худож​нього відтворення краси довколишнього світу йде навмання. Милуючись кожною квіточкою, листком, травинкою, гілкою і стовбуром дерева, кольоровою гамою сутінків і світань, блакитним небом погожого дня, вона у природи навчається поєднувати кольори та їх відтінки, передавати на полотні світлотіньові переходи.

Виписати прислівники, зробити їх морфологічний розбір.
Катерина Білокур щедро посіяла на полотно калину, мальви, жоржини, ромашки, чорнобрив​ці, барвінок, колосся жита, пшениці, ячменю. Любов'ю до квітів вона була така ж ненаситна, як спрагла душа влітку в спеку на прохолодну воду.

Другим захопленням художниці була літера​тура.

Для тих, хто хоче звернутися до національ​них праджерел, знайти себе в Україні, листи Ка​терини Білокур — то бездонна криниця народно​го розуму, досвіду, мудрості, спостережливості. У листах точно й глибоко охарактеризовані події, люди, мистецькі твори, по-філософськи розкриті погляди на життя і його найбільші цінності.

Листи жінки, яка навіть не вчилася у почат​ковій школі, такі ж талановиті, як і її картини...

Чарівна природа рідного села, розмай дерев, квітів, зеленого руна трав стали для Катерини Білокур академією мистецтв. Дівчина самотуж​ки осягає таємниці техніки живопису. До худож​нього відтворення краси довколишнього світу йде навмання. Милуючись кожною квіточкою, листком, травинкою, гілкою і стовбуром дерева, кольоровою гамою сутінків і світань, блакитним небом погожого дня, вона у природи навчається поєднувати кольори та їхні відтінки, передавати на полотні світлотіньові переходи.
Учитель. Творчість К. Білокур високо оціни​ла держава, надавши їй високе звання народного художника України, нагородивши орденом «Знак пошани», грамотами. Однак поцінування й услав​лення майже нічого не змінило в щоденному жит​ті: у хаті було холодно взимку, навіть вода у відрі замерзала, хворіла мати, нездужала сама худож​ниця, а найтрагічніше — постійно не вистачало фарб, а пізніше ліків. Вона просить, молить і дер​жавні установи, і знайомих, і друзів допомогти їй дістати це, але відгукувалися лише одиниці — і так тривало до кінця її страдницького життя...

І все ж, долаючи негаразди, нестатки, вона створювала дивовижні картини, якими захоплю​ється світ. На обласних, міжнародних виставках біля її полотен завжди людно. Відвідувачі наче за​чаровані картинами Катерини Білокур.
Прочитати текст. З'ясувати його стильову на​лежність і тип мовлення. Списати, розкриваючи дужки.

Визначити синтаксичну роль і розряд за значенням ужитих у тексті прислівників.
(Не)багато років прожила Катерина Василівна. (З)малечку, як і всі селяни, (не)втомно працюва​ла, не здобула освіти. Та, (на)перекір цьому, своїм надзвичайно тонким, ліричним і чутливим серцем збагнула те, що залишилось за закритими дверима для багатьох високоосвічених і професіональних художників. (Над )усе Катерина Василівна люби​ла квіти. В неї справді немає жодної картини, де б не було різноманітних квітів. Багато її творів так і називаються: «Квіти за тином», «Квіти увечері», «Городні квіти», «Польові квіти», «Букет квітів», «Півонії», «Жоржини». Та це й (не )дивно. Адже квіти для нашого народу (спокон)віку були вті​ленням тільки найвищої краси і людської доско​налості. Але не задля квітів так пристрасно, так фанатично і високо горів жертовний вогонь життя Катерини Білокур — швидше тільки (за)ради лю​дей. Кожне полотно повідує нам про життя і працю людську, хоч людей там і не зображено.

Хвилинка релаксації
Виконання тестових завдань з метою корекції знань
1.
Назвати рядок, у якому всі прислівники утво-
рені префіксально-суфіксальним способом:

А віднині, внизу, подекуди, поряд; 

Б навпаки, втроє, уперед, навічно;

В по-іншому, віддавна, влітку, щоночі;

Г набагато, взимку, по-сусідськи, ось-ось.

2.
Назвати рядок, у якому всі прислівники утво-
рені злиттям основ:

А напоказ, якнайкраще, позавчора, напів-

дорозі;

Б обабіч, самохіть, босоніж, ліворуч;

В мимохідь, передусім, щомісяця, спідлоба;

Г знадвору, поодинці, підтюпцем, позато-

рік.

3.
У якому рядку наголос у всіх прислівниках
падає на перший склад?

А Криво, свіжо, далеко, близенько;

Б пусто, жахливо, жадібно, хитренько;

В товсто, тепло, віддано, широко;

Г сухо, темно, вороже, чистенько.

4.
Указати на рядок, у якому всі прислівники
пишуть через дефіс:

А у/бік, по/друге, як/небудь, хоч/не/хоч;

Б будь/де, час/від/часу, на/троє, у/середині;

В пліч/о/пліч, раз/у/раз, по/нашому, по/

двоє;

Г на/гора, хтозна/як, по/перше, по/латині.

5.
Указати на рядок, у якому всі прислівники
пишуть разом:

А що/духу, на/гору, десь/інде, на/що;

Б до/нині, за/одно, ані/трохи, на/четверо;

В по/троху, десь/то, на/совість, чим/дуж;

Г на/низу, на/мить, у/друге, на/диво.
Учитель. В останні роки життя Білокур за​хопилася акварельною технікою, що засвідчують численні композиції, зокрема «Багрянець осені», «Гай», «Напровесні». Усі вони витримані в одному стильовому ключі — відтворення стану природи.

1948 р. помирає батько Василь Білокур. Ка​терина якийсь час живе з хворою матір'ю, а зго​дом до них переїжджає брат Григорій із дружи​ною та 5 дітьми. У сім'ї починаються численні сварки. Навесні 1961 року до болю в ногах до​дається сильний біль у шлунку. Домашні ліку​вальні засоби не допомагають, а в богданівській аптеці немає необхідних ліків. Два останні роки життя Катерина Василівна майже не працювала. Все гостріше, болючіше підступала страшна хво​роба, полікуватися можливості не могла, бо хво​ріла мати, яку необхідно було доглядати. Тяжко доживала свої останні місяці, тижні, дні на Землі геніальна особистість, одна з визначних постатей XX століття художниця Катерина Білокур.

На початку червня 1961 року померла мати художниці, після чого Катерину Білокур відвозять до Яготинської районної лікарні. 10 черв​ня їй роблять операцію, яка нічим не допомагає. Того ж дня худож​ниця помирає. Велика посмертна слава прийшла згодом. Прийшов час на пошанування: картини художниці експонують в музеях України; на її рідній землі встановили три пам'ятники; в Яготині було відкри​то картинну галерею, де експонувалися її роботи ї твори українських художників, присвячені пам'яті майстрині; у Києві з'являється вули​ця Катерини Білокур; видано альбоми, книги, мистецтвознавчі дослі​дження; створено науково-документальні та художні фільми; заснова​но премію імені Катерини Білокур.

Відновити деформований текст, поділивши його на абзаци й визначивши межу речень.
До пам'ятника Катерині Білокур в рідному селі Богданівка люди кладуть її улюблені квіти мистецька спадщина української народної художниці жива й викликає дедалі ширший інтерес у цілому світі не згинуло, не вмерло те, що цвіло весняною таємницею в хвилини високо​го натхнення і творчості бо Катерина Білокур, як і інші славетні дочки нашого народу, мала в серці те, що не вмирає, велику любов до рідної землі і була щасливою, бо не знала в житті щастя більшого, як щастя творчості за можливість споглядати красу рідного краю, бачити її так, як бачила Катерина Василівна Білокур, вдячні мешканці Яготинщи-ни, глибоко шанували і шанують свою знамениту землячку у селі, де вона народилася, створено Меморіальний музей-садибу, у райцентрі, у Державному історичному музеї відкрито відділ, присвячений життю і творчій діяльності художниці найголовніша гордість — Картинна га​лерея, де зберігаються безсмертні твори богданівської чарівниці.

Виписати прислівники, пояснити їх правопис.

Подивіться ще раз на картини цієї мужньої жінки, яка тонко від​чувала красу. Квіти Катерини Білокур любила над усе. їм і проспівала вона гімн. До цього ще ніхто з художників так зачаровано, оригінально й натхненно, так поетично, багатогранно і водночас так просто не зобра​жував квітів. Катерина Василівна прожила своє життя, визначаючи час за цвітінням квітів та трав. У неї був свій образ природи, не надуманий штучно. Світ для неї виглядав безкінечно, надзвичайно прекрасно.

V. ПІДСУМОК УРОКУ ОЦІНЮВАННЯ

VI.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Повторити теоретичний матеріал з теми.

Підготуватися до контрольної роботи.
Бенедикт Спіноза

