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Анотація
Метою цієї роботи є дослідження основних тенденцій використання інформаційно-комунікаційних технологій у реалізації методу проектів на уроках економіки.

 Завдання: сформувати найбільш прийнятні для малокомплектної сільської школи основні положення використання ІКТ при реалізації методу проектів на уроках економіки.
У вступі наведено значення поняття «ІКТ».В основній частині висвітлено напрями використання інформаційно-комунікаційних технологій у реалізації методу проектів на уроках економіки.

У висновках наведено приклади використання ІКТ у реалізації методу проектів на уроках економіки.
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Вступ.

У сучасних умовах стає очевидним ,що смислом і основним показником прогресу людства є розвиток здібностей кожної окремої людини. До того ж це головний важіль подальшого прогресу суспільства , особливо в умовах переходу до науково-інформаційних технологій, де успіх у виробництві  й життєдіяльності залежатиме насамперед від розвитку людини.
Починаючи працювати над темою «Роль інформаційно-комунікаційних технологій у реалізації методу проектів на уроках економіки» я опрацювала матеріали багатьох як  наукових працівників , так і вчителів-практиків, тобто вчителів економіки з різних загальноосвітніх шкіл, гімназій України. В своїй роботі я використала ці матеріали, адже вони є досить актуальними  і чітко пояснюють необхідність застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі, навчальному процесі в школах. Свою роботу я побудувала так, щоб спочатку розкрити теоретичні основи використання інформаційно-комунікаційних  технологій , а потім показати як використовую ІКТ в практичній діяльності при застосуванні методу проектів.
Зокрема учитель економіки Дорошенко В.П. пояснює, що:»…постає завдання –якомога більше наблизити навчання і виховання кожної дитини до її сутності, здібностей та особливостей. Цей принцип має бути визначальним під час впровадження будь-яких змін в освіті».
На даному етапі розвитку суспільства, освіти, змінюються взаємовідносини вчителя й учня. Учитель повинен перестати жорстко регламентувати й одноосібно визначати його розвиток і пізнання. Тому на уроках економіки необхідно впроваджувати ІКТ при створенні проектів, щоб зацікавити учня, дати можливість йому проявити себе,розкритися.
Суспільство розвивається і перебудовується світогляд людей, змінюється і духовне життя. Розвиток в українському суспільстві принципово нових політичних, соціальних, економічних факторів, поява ринкових економічних відносин, вимагає змін і в освіті. Так Верховною Радою України був прийнятий закон « Про національну програму інформатизації»,  де наголошується ,  що молодь нашої країни необхідно навчити сприймати, аналізувати велику кількість інформації та знаходити  раціональне розв’язання проблем, що виникають у різних галузях суспільного життя.
Інформаційно-комунікаційні технології-це технології передачі даних, протоколи мережі Інтернет, мобільного та інших видів зв’язку.

З метою розвитку здібностей кожного окремого учня необхідно впроваджувати різноманітні методики навчання для різних шкільних предметів та особливо економіки, сучасні апаратно-програмні засоби навчання, підготовки вчителів, які б використовували новітні інформаційні технології в навчанні.
При вивченні економіки я застосовую метод проектів, а для його створення (проекту) використовую інформаційно-комунікаційні технології.

Отже, в основі створення  проектів лежить  розвиток пізнавальних творчих навичок учнів, їхніх умінь самостійно конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, що сприяє розвитку критичного мислення.

2.Основна частина.

2.1 Понятійний апарат.

Поняття комунікацій та їх інформаційне забезпечення.

Економічна освіта стала потребою сьогодення. Тому на уроках економіки вчитель покликаний формувати в учнів і економічні знання, і економічну культуру( шкільний курс «Економічне виховання»8кл.), діловитість, підприємництво (курс «Основи підприємницької діяльності»9 кл.), і навчити аналізувати економічну ситуацію та приймати обґрунтовані рішення. А для цього учень повинен уміти обмінюватись інформацією, мати комунікативні навички.
Сутність комунікацій становлять взаємозв’язки між учнями і батьками, учнем і учнями, учнем і вчителем, працівниками на підприємстві. Адже вони (комунікації) супроводжують усі процеси, що відбуваються в різних закладах, організаціях, різних сферах діяльності.

       Комунікації-обмін інформацією, її змістом між двома і більше особами.

Звичайно, що в учнів у школі ще не такий багатий словниковий (мовний)запас. Та це і зрозуміло. Учні ще навчаються в школі, з кожним роком у них збагачується мова , різні предмети збагачують учня різними знаннями, термінами, поняттями. На уроках економіки учні знайомляться з видами комунікацій. Існує два види комунікацій.
Види комунікацій.

1.Між організацією і зовнішнім середовищем.

                 Наприклад. Обмін інформацією підприємства зі споживачами відбувається через рекламу; з державою через звіти; з політичною системою шляхом створення лобі в парламенті. Під дією зовнішнього оточення проводяться наради, обговорення, телефонні переговори, готуються службові записки, звіти.

2.Між рівнями, підрозділами та працівниками організації.
                Наприклад. Від вищих рівнів управління до нижчих; між різними підрозділами(відділами, цехами);між окремими працівниками тощо.

Основою комунікацій є інформація.

Інформація - це сукупність повідомлень, які відображають конкретний аспект явища, події, виробничо-господарської діяльності.

Інформатизація суспільства - це перспективний шлях до економічного, соціального та освітнього розвитку. Інформатизація освіти спрямовується на формування та розвиток інтелектуального потенціалу нації, удосконалення форм і змісту навчального процесу, впровадження комп’ютерних методів навчання та тестування, що надає можливість вирішувати проблеми освіти на вищому рівні з урахуванням світових вимог.
Одним із важливих напрямків розвитку інформатизації освіти є нові комп’ютерні технології. Інтерактивність, інтенсифікація процесу навчання , зворотний зв’язок- помітні переваги цих технологій, котрі  зумовили необхідність їх застосування у різних галузях людської діяльності, насамперед у тих, які пов’язані з освітою та професійною підготовкою. Нині помітно зросла кількість досліджень, предметом  яких стало використання інформаційно – комунікаційних технологій у навчальному процесі. Цій темі в Україні присвячені дослідження таких науковців, як В.Ю.Биков, Я.В.Булахова, О.М.Бондаренко, В.Ф.Заболотний, Г.О.Козлакова, О.А.Міщенко, О.П.Пінчук, О.В.Шестопал та інші. 
Інформатизація суспільства – це глобальний соціальний процес, особливість якого полягає в тому, що домінуючим видом діяльності в сфері суспільного виробництва є збирання, нагромадження, продукування, оброблення, зберігання, передавання, використання інформації. Ці процеси здійснюються на основі сучасних засобів процесорної та обчислювальної техніки, а також на базі різноманітних засобів інформаційного обміну.

Виникнення та розвиток інформаційного суспільства (ІС) припускає широке застосування інформаційно – комунікаційних технологій (ІКТ) в освіті, що визначається багатьма чинниками.

              По – перше, впровадження ІКТ у сучасну освіту суттєво прискорює передавання знань і накопиченого технологічного та соціального досвіду людства від однієї людини до іншої, від покоління до покоління.

По – друге, сучасні ІКТ підвищуючи якість навчання й освіти, дають змогу людині успішніше й швидше адаптуватися до навколишнього середовища, до соціальних змін.

            По – третє, активне й ефективне впровадження цих технологій в освіту є важливим чинником створення нової системи освіти, що відповідає вимогам ІС і процесу модернізації традиційної системи освіти.

Важливість і необхідність впровадження ІКТ у навчання обґрунтовується міжнародними експертами і вченими. ІКТ торкаються всіх сфер діяльності людини, але мабуть найбільш сильний позитивний вплив вони мають на освіту, оскільки відкривають можливість впровадження абсолютно нових методів викладання і навчання. Важливу роль відіграють такі ІКТ:

телефонні засоби зв’язку

телебачення

космічні комунікації,

що переважно застосовуються в процесі  управління процесом навчання і системах додаткового навчання.
Новим етапом глобальної  технологізації передових країн стала поява сучасних телекомунікаційних мереж та їх інтеграція з інформаційними технологіями, тобто поява ІКТ.

Вони стали основою для створення небаченої інфосфери , оскільки об’єднання комп’ютерних систем і глобальних телекомунікаційних мереж зробило можливим створення і розвиток інфраструктури, що зв’язує нині все людство.

Прикладом успішної реалізації ІКТ стала поява Інтернету – глобальної комп’ютерної мережі і її практично необмеженими можливостями збирання та збереження інформації, передавання її індивідуально кожномукористувачеві.
Аналізуючи проблеми використання ІКТ в освіті необхідно:

                  -     забезпечити навчальні заклади комп’ютерною технікою (особливо це актуально для сільських малокомплектних шкіл), адже інформатизація суспільства пов’язана , насамперед, з розвитком комп’ютерної техніки;

                  -    різноманітне програмне забезпечення, мультимедійні технології (для сільської малокомплектної школи просто необхідним є використання електронних тренажерів, підручників, енциклопедій, розробка ситуаційно – рольових та інтелектуальних ігор);
                   -  моделювання процесів, явищ;

- побудова систем контролю й перевірки знань і умінь учнів (використання контролюючих програм – тестів );

                 -    створення й підтримка сайтів;

                 -    створення презентацій навчального матеріалу;

                 -    здійснення проективної і дослідницької діяльності учнів.

Використання засобів мультимедіа сприяє:

· Підвищенню мотивації учнів до навчання;

· Розвитку особистості учнів;

· Розвитку навичок самостійної роботи з навчальним матеріалом;

· Підвищенню ефективності навчання за рахунок його індивідуалізації.
Отже, ці інформаційно – комунікаційні технології сприяють створенню різних проектів на уроках економіки в школі.

2.2 Якісна освіта та інформаційно – комунікаційні технології.

Використання ІКТ практично в усіх галузях діяльності людини призводить до значного збільшення переліку вимог щодо використання ІКТ в освіті.
Актуальність проблеми також визначено листом МОНУ, молоді та спорту України від 24 червня 2011 року №1/9-493, у якому зазначено, що  «Кожен учитель загальноосвітнього навчального закладу, незалежно від ступеня, типу, форми власності закладу та рівня своєї кваліфікації, повинен уміти орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства».

Досить ґрунтовно пояснює значення ІКТ к. пед..н.,доцент кафедри педагогіки, психології та теорії управління освітою Чернівецької обл., М.Ф.Бирка. Він розтлумачує значення поняття «ІКТ»:
                ІКТ як інформаційно – комп’ютерні технології – програмне й апаратне забезпечення персональних комп’ютерів, технології обробки, збереження , відбору та представлення інформації, глобальна комп’ютерна мережа Інтернет.
               ІКТ як інформаційно – комунікаційні  технології – технології передачі даних, протоколи мережі Інтернет, мобільного та інших видів зв’язку;
               ІКТ як інформаційно – комунікативні технології – спілкування в усіх його формах, включаючи педагогічне спілкування.

Вчитель економіки має бути здатним використовувати інформаційні й комунікаційні технології для здійснення інформаційної діяльності (пошуку інформації, її визначення й організації, управління й аналізу, а також її створення й розповсюдження)під час вивчення окремих, конкретних тем, з метою в майбутньому  стати хорошим фахівцем.
А саме:

       -здійснювати інформаційну діяльність зі збору, обробки, передачі, збереження інформаційного ресурсу, з продукування інформації , з метою автоматизації процесів інформаційно – методичного забезпечення;
      - оцінювати й реалізовувати можливості електронних видань освітнього призначення та розподіленого в мережі Інтернет інформаційного ресурсу певного призначення;

     - організовувати інформаційну взаємодію між учасниками навчального процесу й інтерактивним засобом, що функціонує на базі засобів ІКТ;

    - створювати й використовувати психолого – педагогічні діагностичні методики контролю й оцінки рівня знань учнів, їх просування в навчанні;
   - здійснювати навчальну діяльність з використанням засобів ІКТ в аспектах, що відображають особливості конкретного навчального предмета.

Останнім часом ми все більше використовуємо ІКТ при створенні проектів. Та і саме слово «проект» ми теж вживаємо все частіше. Сама проектна діяльність допомагає усвідомити відповідальність кожного в спільній справі, підвищити рівень особистої участі, якомога ефективніше здійснити  справу та представити її продукт. А створити й представити нам допомагають ІКТ.

Ми все частіше в Україні стикаємося з різними проектами як у своїй професійній , так і громадській діяльності. Проектне навчання зараз особливо актуальне, адже одним із головних завдань сучасної школи є навчити жити та сформувати компетентну особистість. І найкраще це  зробити за допомогою тих технологій, які вчать дітей критично мислити, приймати рішення  в стандартних і головне, нестандартних ситуаціях, вільно користуючись інформаційними та комунікаційними технологіями, розв’язувати конфлікти, брати на себе відповідальність, орієнтуватись на ринку праці, шукати своє місце в середовищі життя.
2.3 Використання ІКТ у практиці методу проектів.

Розглядаючи використання ІКТ у реалізації методу проектів звернемо увагу на сам метод проектів.
Характеризуючи проектну технологію, слід вказати на те, що це технологія навчання, реалізація якої розширює можливості традиційного опрацювання учнями певної теми (розділу), оскільки спрямована на створення під час виконання ними навчального проекту певного матеріального або інтелектуального продукту, що безпосередньо стосується теми (розділу). Передбачені навчальним проектом види діяльності школярі здійснюють індивідуально або групою, при цьому вони спілкуються між собою та консультуються з дорослими (учителем, батьками, спеціалістами різних галузей виробництва) і в такий спосіб пригадують необхідні знання і набувають нових. Механізм реалізації проектної технології завжди орієнтований на самостійну індивідуальну, парну або групову діяльність учнів, котра відбувається у певний проміжок часу. 

Виходячи з того, що проектна технологія розробляється під конкретний педагогічний задум і має чітко окреслений результат, здійснення процесу навчання на основі її реалізації можна розглядати як фактор впливу на формування «знаннєвої» сфери свідомості учнів, оскільки «оброблена» навчально-пізнавальна інформація набуває форми конкретного об’єкту, що за своєю сутністю характеризується як інтелектуальний чи матеріальний продукт, створений самими учнями. Визначаючи цінність залучення дітей до проектної діяльності, Н.Є. Мойсеюк вказує на наявне орієнтування щодо створення певного матеріального або інтелектуального продукту. 

Слід акцентувати увагу на тому, що зазначена технологія не є замінником класно-урочної системи навчання, а розглядається як компонент процесу навчання в системі компетентнісно спрямованої освіти. Процес створення проектної технології являє собою цілеспрямовану, соціально значущу, педагогічно доцільну, практично реалізовану інноваційну діяльність педагога щодо проектування та забезпечення функціонування освітньо-розвивального середовища, в якому здійснюватиметься проектна діяльність вихованців. 

Реалізація проектної технології має організовуватися з дотриманням таких дидактичних принципів, як: 

· принцип взаємозв’язку навчання, виховання і розвитку 

(розвиток інтелектуальної, емоційно-вольової, діяльнісно-поведінкової сфери особистості; залучення до різних видів навчально-пізнавальної діяльності з метою цілеспрямованого розвитку загальних і спеціальних здібностей, пізнавальних інтересів та потреб у саморозвитку та самовдосконаленні); 

· принцип гуманізації 

(утвердження особистості учня як найвищої соціальної цінності, найповніше розкриття його здібностей, нахилів, уподобань; задоволення особистісних освітніх потреб); 

· принцип науковості 

(формування наукового світогляду учнів відповідно до сучасного рівня розвитку науки); 

· принцип оптимізації 

(вибір та реалізація найкращого варіанту організації самостійної навчально-пізнавальної діяльності учнів з урахуванням конкретних умов, необхідних зусиль педагогів, учнів та їх реальних можливостей для здобуття максимально можливих результатів за мінімально необхідних затрат часу); 

· принцип мотивації навчально-пізнавальної діяльності учнів 

(створення умов, за яких учень займає активну особистісну позицію і найбільш повно розкритися як суб’єкт навчально-пізнавальної діяльності) з огляду вмотивованості до її виконання; 

· принцип активності, свідомості та самостійності учнів 

(спонукання учнів до цілеспрямованої самостійної навчально-пізнавальної активності; формування потреби у здійсненні аналізу результатів власної пізнавальної діяльності; активізація прагнення до пізнавальної самостійності). 

Орієнтованість проектної технології на пізнавальний інтерес та творчу самореалізацію учнів забезпечує розвиток їх інтелектуальних можливостей, вольових якостей, творчих здібностей, оскільки здійснюється з метою розв’язання певних проблем шляхом раціонального поєднання теоретичних знань з їх практичним застосуванням. Відповідно реалізація проектної технології полягає у постановці перед учнями соціально або особистісно значущої проблеми, вирішення якої потребує набуття нових знань, інтегрування їх з попередньо набутим життєвим та навчальним досвідом, здійснення конкретних дослідницьких дій, аналізу отриманих результатів, формулювання висновків.

Розкриваючи сутність поняття «метод проектів», слід вказати на те, що цей метод не є принципово новим у світовій педагогіці, оскільки набув поширення в США ще на початку минулого століття. В основу методу були покладені філософсько-гуманістичні ідеї Дж. Дьюї та його учня У.Х. Кільпатріка. Слід зауважити, що в освітянських колах Росії задум проектного навчання поширювався С.Т. Швацьким, починаючи з 1905 року. 

На основі аналізу процесів реалізації методу проектів у країнах світу можна говорити про різне сприйняття доцільності його впровадження, що безпосередньо позначилося на тривалості й результативності проектування та здійснення процесу навчання з використанням проектної технології. Для прикладу, у школах США, Великої Британії, Бельгії, Ізраїлю, Фінляндії, Німеччини, Італії, Нідерландів проектне навчання набуло широкого поширення й тривалої популяризації з огляду на доцільне й оптимальне інтегрування теоретичних знань з їх практичним застосуванням під час виконання конкретних завдань. Натомість вітчизняний досвід свідчить про активне його поширення лише на початку XXІ століття. 

Аналізуючи сутність поняття проектування, Г. Ісаєва зазначає, що, проектування – це особливий тип інтелектуальної діяльності, відмінною особливістю якої є перспективна орієнтація на практично спрямоване дослідження. Л. Забродська, Л. Хоружа, О.Онопрієнко, А.Цимбаларо розглядають проектування як самостійний вид діяльності, що передбачає наявність таких етапів як прогнозування (спеціально організоване дослідження, спрямоване на отримання інформації про розвиток об'єкту), 

планування (визначенні плану діяльності, в процесі реалізації якого не передбачається отримати суттєвих змін та відкриттів), конструювання (створення реального об'єкта за певною моделлю з певним рівнем деталізації технологічного характеру діяльності в контексті результативного її виконання), моделювання (конструювання майбутнього розвивального середовища, створення моделі – ідеального образу реального об'єкта). 

Визначають чотири етапи проектування: початковий (розробка основних ідей, констатація вивченості проблеми, збір і аналіз даних, обґрунтування актуальності, формулювання гіпотези (припущення, що стосується результатів та способів їхнього досягнення); етап розробки (передбачення виконавця (виконавців), формування груп, усвідомлення завдань, планування діяльності, розробка змісту етапів, визначення форм і методів керування і контролю, корекція з боку педагога); етап реалізації проекту (інтегрування й акумулювання всієї інформації з урахуванням теми, мети; підготовка наочно-графічного матеріалу, розробка аудіо-відео ряду проекту: контроль і корекція проміжних результатів, співвіднесення їх з визначеною метою, керівництво, координація роботи учнів); завершення проекту. 

Розкриваючи сутність поняття «проект», зосередимо увагу на тому, що у педагогічній науці немає єдиного його тлумачення. Так, У.Х. Кільпатрик пояснює проект як будь-яку роботу, що виконана «від усього серця» і має певну цільову настанову. Дещо ширшими можна вважати визначення, подані у Великій Радянській енциклопедії (прототип, прообраз передбачуваного або можливого об'єкта, стану.), Радянському енциклопедичному словнику (задум, план, прообраз певного об'єкту; сукупність документів і розрахунків, необхідних для його створення) та в Енциклопедичному словнику (ідея, якою суб'єкт розпоряджається як своєю думкою. Проект як проблема означає ситуацію творчості, в якій людина перестає бути власником ідеї, щоб отримати шанс наштовхнутися на щось нове, здивуватися, виявити його у своїй творчості). 

Найпоширенішими є дослідницькі, творчі, інформаційні й соціально значущі проекти. Дослідницькі проекти за своєю структурою найбільш наближені до реальних наукових досліджень, оскільки передбачають наявність таких складових, як: висвітлення актуальності обраної теми, визначення об’єкту та предмету дослідження, конкретизація мети, висунення гіпотези, узагальнення результатів дослідницької роботи, формулювання висновків, передбачення нових проблем для дослідження. 

Метою інформаційних проектів є збір необхідних даних, ознайомлення з їх змістом зацікавлених осіб, аналіз та узагальнення наявних матеріалів. Відповідно впровадженням інформаційного проекту передбачено планування діяльності учителя й діяльності учнів на кожному з етапів здійснення самостійної дослідницької роботи учнів та презентації ними кінцевих результатів. 

Різновидом соціально значущих проектів є телекомунікаційні проекти, сутність їх реалізації полягає в колективній навчально-пізнавальній, творчій та ігровій діяльності учнів-партнерів, яке характеризується спільною метою, узгодженими методами й способами діяльності, спрямованими на досягнення спільного результату, та здійснюється з використанням комп’ютерної телекомунікації. 

Організація проектної діяльності учнів довела, що проектування - комплексна діяльність, якій  властиві:

· ознаки автодидактики (учасники проектування ніби автоматично, без спеціально означеної дидактичної задачі з боку організаторів засвоюють нові поняття, нові уявлення про різні сфери життя, про виробничі, особисті, соціально-політичні відносини між людьми, нове розуміння змісту тих змін, яких вимагає життя;

· участь у проектній діяльності ставить дітей і дорослих у позицію господаря життя, тобто проектування виступає як принципово інша суб'єктна, а не об'єктна форма участі в соціальній діяльності;

· проектування - це специфічний індивідуально-творчий процес, який вимагає від кожного оригінальних нових рішень і в той же час це процес колективної творчості.

Таким чином, проектування може стати засобом соціального й інтелектуально-творчого саморозвитку всіх суб'єктів освіти (учнів, учителів, батьків), а в більш вузькому розумінні - засобом розвитку проектних здібностей. 

Сукупність змістово-процесуальних факторів
·  узгодженість теми навчального проекту з вимогами державних стандартів та навчальних планів; 

·  результативність теоретичної або практичної спрямованості теми навчального проекту, її актуальність для суб’єктів проектної діяльності та відповідність потребам сьогодення; 

·  опора на життєвий та навчальний досвід учнів, використання сформованих загальнонавчальних умінь і навичок; 

· На думку Н.В. Морзе, за умови реалізації проектної діяльності акцент переноситься, на самостійну активну навчальну діяльність учнів. При цьому учитель здійснює лише «підтримку» цієї діяльності, тобто забезпечує матеріалами й опосередковане передбачення способів реалізації самостійної пізнавальної активності кожного з учасників навчального проекту, їх співпраці між собою та з організаторами проектної діяльності; 

·  здійснення компетентнісно орієнтованого підходу до реалізації проектної діяльності учнів; 

·  стимулювання учнів до самостійної навчально-пізнавальної активності; 

·  структурування змістової частини навчального проекту, конкретизація термінів виконання, визначення поетапних результатів проектної діяльності учнів; 

·  системне та систематичне виконання спланованих кроків навчального проекту; 

·  доцільне і вчасне коригування ходу проектної діяльності; 

·  періодичне інформування про отримані проміжні та кінцеві результати виконання завдань навчального проекту; 

·  встановлення ступеня та рівня якості виконання учнями завдань навчального проекту. 

Щодо дефініції проектної діяльності, то у багатьох авторів зазначене поняття розглядається в контексті набору необхідних операцій для реалізації навчального проекту (А.Цимбалару та ін.). Проектна діяльність також розглядається як засіб саморозвитку учнів, оскільки сприяє створенню розвивального середовища, яке мотивує знаннєво-вміннєву активність. Проектна діяльність розглядається також у контексті організації процесу узагальненого і безпосереднього пізнання реальної дійсності, що набуває характеру сучасного проектування, котрим передбачено отримання конкретного (практичного) результату і його публічне представлення. 

Така модель процесу навчання має назву «навчання, в центрі якого знаходиться учень», оскільки вчитель перестає бути виключним центром навчання, джерелом знань та інформації, а процес навчання базується на співробітництві й продуктивному спілкуванні школярів, спрямованому на спільне розв’язання чітко окреслених проблем. 

Визначаючи цінність залучення учнів до проектної діяльності, Н.Є. Мойсеюк вказує на наявне орієнтування щодо створення певного матеріального або інтелектуального продукту, а не просте вивчення певної теми, тому що навчальний проект – це перш за все форма організації занять, що передбачає комплексний характер діяльності, спрямованої на отримання освітньої продукції всіма її учасниками за певний часовий проміжок.. 

Методикою здійснення проектної діяльності передбачено:

·  вибір проблеми, обґрунтування практичної значущості її результату (результатів); 

·  визначення мети й завдань, спрямованих на поетапне її досягнення; 

·  визначення обсягів навчально-пізнавальної діяльності учнів, засобів і методів досягнення мети, предметного інтегрування; встановлення термінів та поетапності реалізації проектної діяльності; передбачення можливих труднощів, які відчуватимуть учні в процесі виконання завдань навчального проекту; прогнозування способів вмотивування учнів до проектної діяльності; 

·  формулювання гіпотези, ідеї реалізації; 

·  прогнозування можливих виконавців (виконавця); передбачення змісту та способу виконання ними завдань. 

Зміст технології

Метод проектів орієнтований на самостійну діяльність учнів (індивідуальну, парну, групову) у відведений для неї час (від декількох хвилин уроку до декількох тижнів, а іноді й місяців). Це завдання особисто орієнтованої педагогіки.

Проектна технологія передбачає наявність проблеми, що вимагає інтегрованих знань і дослідницького пошуку її вирішення. Результати запланованої діяльності повинні мати практичну, теоретичну, пізнавальну значимість. Головною складовою методу е самостійність учня. Дуже важливою також є структуризація змістовної частини проекту із зазначенням поетапних результатів. Використання дослідницьких підходів у проекті є свого роду наріжним каменем технології. Причому послідовність цих методів можна поставити у такий ряд: визначення проблеми (визначення завдань, які випливають із дослідження) — висунення гіпотези вирішення завдань —обговорення методів дослідження — оформлення кінцевих результатів — аналіз одержаних даних — підбиття підсумків — коригування — висновки.

Необхідною складовою методики здійснення проектної діяльності є складання загальної моделі, що розглядається як умовний образ, схема кінцевого результату проекту. 

Як приклад можна навести модель підготовки учнів до проектної діяльності та безпосередню її реалізацію в контексті структурних етапів, базових форм та управління
Залучення учнів до проектної діяльності спрямоване в першу чергу на: 

·  досягнення конкретних цілей (розвиток аналітичного, критичного, творчого й проектного мислення, стимулювання мотивації на оволодіння знаннями, включення учнів у режим самостійної роботи, опрацювання різних джерел інформації з метою оволодіння новими знаннями, формування вмінь використовувати знання для вирішення нових пізнавально-практичних завдань або життєвих ситуацій тощо); 

·  розвиток життєвих компетенцій (спільне прийняття рішень, толерантне регулювання конфліктних ситуацій тощо); 

·  формування дослідницьких умінь (виявлення та формулювання проблеми, висунення гіпотези, збір необхідної інформації, здійснення різних видів дослідницької роботи, аналіз та узагальнення отриманих результатів тощо). 

Слід також наголосити на тому, що здійснення проектної діяльності може бути реалізоване з використанням різних підходів. Першим із них передбачено виконання завдань навчального проекту та здійснення презентації кінцевого інтелектуального (матеріального) продукту безпосередньо на уроці або під час проведення серії уроків з певної теми. Іншим варіантом передбачено проведення проектної діяльності в позаурочний час та презентацію кінцевих результатів безпосередньо на уроці. 
Механізм реалізації проектної технології в школі складається з п'яти основних компонентів.

1. Перша складова - організація стимулюючого енерго-інформаційного простору (предметного, соціокультурного, освітнього), для розвитку потенціальних можливостей дитини, його внутрішнього світу.

2. Друга складова - організація різноманітних видів діяльності як умова самореалізації кожного учня: соціально-комунікативної, суспільно-корисної, ігрової, фізично-оздоровчої, навчально-пізнавальної, науково-дослідницької, художньо-естетичної, туристсько-краєзнавчої, науково-технічної, декоративно-прикладної, еколого-натуралістичної.

3. Третя складова - організація продуктивного спілкування як умови соціального розвитку учнів, формування позитивної «Я-концепції». Навчити учнів спілкуватись, культурі діалогу - копітка та трудомістка діяльність, успіху якої сприяють перш за все інтерактивні форми роботи, тобто ті форми та методи, які забезпечують продуктивну реалізацію проектної технології.

4. Четверта складова - психолого-педагогічна підтримка вирішення учнями своїх проблем, допомога їм у самопізнанні, самооцінці, самовизначенні та самоактуалізації. Ця складова потребує системного підходу. У нашій школі працює постійно діючий психологічний семінар для вчителів, система моніторингу результативності втілення проектної технології в навчально-виховний процес.

5. Остання (п'ята) складова - підвищення професійної майстерності, проективної культури педагогічних кадрів. Основною рушійною силою в реалізації кожного проекту є вчитель, який усвідомлює свою соціальну відповідальність, постійно турбується за своє особистісне та професіональне зростання. 

З метою досягнення позитивних результатів з утілення методу проектів педколективу необхідно пройти багаторівневу систему підготовки:

· інформаційно-теоретичну;

· організаційно-практичну із закріпленням та апробацією теоретичних знань на практиці;

· рефлексивну із самостійною роботою вчителів з переосмислення та творчого аналізу своєї діяльності;

· корекційну, яка спрямована на поповнення знань і практичних навичок учителів для подолання наявних труднощів;

· методологічну, яка передбачає підготовку педагогів-тренерів, які можуть учити інших, створювати свої майстер-класи.

Нині застосування проектної технології у навчально-виховному процесі здійснюється у відповідності до загальнодидактичних принципів: природовідповідність,  культуровідповідність, гуманізм, науковість, наочність, індивідуальність, системність, зв`язок навчання з життям тощо, та принципів навчального проектування, дотримання яких забезпечує найбільш продуктивне функціонування системи проектної діяльності

учнів: принцип проживання, педоцентризм, принцип добровільної участі та вільного вибору, особистого розвитку, продуктивності, керованості, цілісності, завершеності тощо, та найголовніший, основоположний принцип проектної діяльності – виходити з інтересів дитини: інтересів сьогоднішнього дня, безпосередньо пов`язаних із поточними подіями, практичними та духовними потребами самих дітей, їх близьких та суспільства.

Вивчаючи досвід застосування проектної технології навчання у шкільній практиці, ми з`ясували, що існує декілька підходів до її впровадження стосовно класно-урочної системи навчання:

1. Проектна технологія навчання використовується на уроці.

2. Робота над проектом поєднує урочну та позаурочну діяльність учнів.

3. Проект виконується у рамках позакласної та позашкільної діяльності учнів.

3.З досвіду роботи.

3.1 Застосування новітніх ІКТ на уроках економіки.

У період  інтеграції та глобалізації вчитель економіки не може обмежуватись викладанням лише економіки, а повинен застосовувати міжпредметні зв’язки, оскільки якісно нова освіта потребує не менш глибоких знань з предмета , а й комп’ютерної компетентності учнів, знань з географії, історії, української та зарубіжної літератури. Зараз важливе значення має не збільшення обсягу інформації, що передається, а створення дидактичних і психологічних умов усвідомлення освітнього процесу, включення в нього учня на рівні не тільки інтелектуальної , а й особистісної , соціальної активності.
Прикладом такої роботи я пропоную ігровий проект «Потреби – основа економічної діяльності».
Тема: Потреби людей - основа економічної діяльності
Мета:

- узагальнення знань з теми «Потреби, блага й економічні ресурси»:

- Систематизувати знання з теми;

- Розвивати вміння застосовувати одержані знання на практиці, вміння логічно мислити;

- Формувати навички самостійної роботи, вміння аналізувати; узагальнювати та приймати рішення;

- Розвивати інтерес до предмета

Aim: Today we are going to speak about the requirements which determinate people’s everyday life and have the influence on our consciousness, habits and actions.

Плакат: «Людські істоти - це нещасні створіння, обтяжені потребами, які вони мусять усе життя задовольняти» ( К. Р. Макконнел)

Тип: Урок узагальнення знань з теми «Потреби» з використанням мультимедійної системи.
Форми роботи: 

· презентація;

· робота в групах;

· «мозковий штурм»
Обладнання: мультимедійна дошка, плакат, портрет Д. Дефо, ілюстрації.
Очікувані результати: учні здобудуть досвід використання одержаних знань у практичній роботі; зможуть спілкуватися, висловлювати свої ідеї; працювати з комп’ютером, інтернетом, здобувати необхідну інформацію.
Хід уроку
I - Організаційний момент warm-up
II - Мотивація навчальної діяльності учнів Вступне слово вчителя економіки

Діти: Ми завершили вивчення дуже важливого розділу програми «Потреби, блага та економічні ресурси». Узагальнюючи та повторюючи вивчений матеріал ми застосовуватимемо отримані знання на практиці. Урок у нас інтегрований. Ви бачите двох вчителів - економіки та англійської мови. Тому і урок у нас буде проводитися двома мовами.

Питання дітям: Яка головна мета економіки?

Пропонована відповідь.

Як найкраще і повніше задовольняти потреби кожної людини, підприємства, суспільства?

Погляньте на девіз нашого уроку:

Згадайте: Що таке потреба? (діти відповідають)
Зачитайте поняття «потреба» в підручнику.

Назвіть п"ять найнеобхідніших потреб.

(Діти називають)

Вчитель: Чи всі свої потреби ви назвали?

Чому? Тому, що їм немає меж!

А тепер поглянемо на мультимедійну дошку:

The classification of requirements
 За характером виникнення
According to the origin of arise

Біологічні(базові)
Соціальні та породжені розвитком 

Biological
цивілізації  Social and generated by the 


Development of civilization

За засобами, що забезпечують задоволення потреб
According to the means, which guarantee the satisfaction of                                        requirements

                       

Матеріальні
            Нематеріальні
Material
                  non-material

     За нагальністю задоволення
           According to the urgency of satisfaction

         Елементарні
  Вишукані
      (першочергові) 
(другорядні)

        Urgent                    Of minor importance
                      За способом задоволення
                   According to the way of satisfaction

Індивідуальні
       Колективні

individual
         collective


Вчитель англійської мови

Діти! Назвіть приклади кожної з потреб по даній таблиці

Біологічні                        Соціальні та породжені цивілізацією
Biological                         Social and generated by the civilization

Їжа – food                            Tелевізор - ТV

Житло - dwelling                       Пральна машина – washing macine 

Повітря – air                          Телефон - telephone
Матеріальні Material
Одяг, взуття – clothes-suit 
Сукня - dress

Їжа-хліб – food-bread 
Житло, квадратні метри - dwelling 
Елементарні - elementary 
Перша медична допомога – medical aid

Їжа - food

0дяг-clothes

Житло - dwelling 

Індивідуальні - individual

Не матеріальні  Non-material

послуги освіти - education

культури - culture

мистецтв - art

юридичний зв’язок – juridical connection

страхові - insurance 
вишукані - exquisite

коштовні прикраси - jewels

хутро -fur

екзотичні розваги – exotic entertainments

колективні - collective

безпека - security

громадський порядок –public order 

транспорт - transport
незабруднене навколишнє середовище – clean environment
Вчитель економіки

Отже, потребами називають усі фізичні й духовні відчуття людиною певної необхідності, які можна задовольнити за допомогою товарів і послуг. А, здатність речей і послуг задовольняти наші потреби називаються споживчим благом.
Потреби безмежні, а ресурси, що їх задовольнять обмежені.

Вчитель економіки

На мультимедійній дошці потреби за критерієм значущості та ієрархії.

Our requirements according to their importance and hierarchy. 

Піраміда потреб за Маслоу:

Самореалізації - selfrealization
Поваги                    respect
Соціальні                         sotial
Безпеки і захисту                   security and protection

Фізіологічні                                       physiological 

Практична робота

Пригадайте історію пригод Робінзона Крузо на безлюдному острові (на дошці портрет Д. Дефо). 
Robinson Crusoe lived in the town of York in England. When he was a small boy, he wanted to go to sea. He had a friend whose father was captain took the two boys on his ship when it went to London.

When his ship was at sea, there was a great storm. The ship broke and all the people were drowned. But Robinson could swim well. So the sea carried him to the shore.

He saw that he was on an island. He walked in all parts of the island: he wanted to see if there were any sailors from the ship. But there were no people there. It was evening already and Robinson wanted to sleep. He did not want to sleep in an open place, so he got into a tree and sleep there.

Where Robinson Crusoe woke up. it was morning. The storm was over and Robinson saw their ship. He swam to the ship and got on it, Robinson saw their ship. He swam to the ship and got on it. Robinson found some tools and began to make a raft. Then he put it on the water. He found two large boxes and put a lot of things into them. He put the boxes on it and went to the shore.

Robinson went to the ship every day and brought many other things to the island. He brought clothes, dishes, an English flag, lamps, kitchen things and, of course, things which he could eat.

During one of his visits to the ship he found a dog and two cats. He took them to the island too. Now Robinson had three good friends with him.

He was on the island for thirteen days already when another storm came. When it was over, Robinson could not see the ship. It was now under the water.

Що йому було потрібне для виживання і чим (якими речами) він задовольняв свої потреби. 
Спробуйте класифікувати його потреби і заповніть таблицю.

(таблиця на дошці мультимедійній і в зошитах для практичних робіт)

	їжа - food
	Fruit(фрукти), turtles' eggs(яйця черепахи), fish (риба), goat's milk(козяче молоко), meat(м’ясо), grapes (виноград), bread (хліб).

	Житло - dwelling
	Cave (печера), Tent (намет)


	Одяг - clothes
	Feather jacket (шкіряна куртка), Hat (шапка), Trousers (штани)

	Побутові речі - everyday things
	Спаіг (стілець), Table (стіл), Dishes (посуд), Gun (рушниця), Tools (інструменти)

	Знаряддя праці - instruments
	Axe (сокира)

	
	Spade (лопата)

	
	Needles (голки)

	
	Carpenter’s tools (теслярські

	
	інструменти)

	Засоби захисту – means of prevention 
	Gup (рушниця)

	
	Fence (паркан)

	Спілкування - communication
	Parrot (папуга) 
Friday (п'ятниця)

	Інші – the other…
	"A Bible" («Біблія») Pipe (люлька) Tobacco (тютюн) Umbrelle (парасолька)


Вчитель англійської мови  Answer the questions: 
1. What requirements did Robinson have on the island?

2. What can you say about the climate conditions on the island?

3. What have you learned about his habits?

4. What can you say about the traditions of English culture and religion?

Дайте відповіді на питання:

1. Які потреби Робінзона викликані: 

- Умовами існування на острові: 

- Кліматичними умовами: 

- Його звичками: 

- Традиціями англійської культури: 

- Фахом, професією:

2.  Якщо деякі власні потреби Робінзон міг задовольнити, отримуючи споживчі блага безпосередньо в природі ( печера для мешкання, виноград для їжі), то як він міг отримати споживчі блага для задоволення інших потреб?

3. Наведіть приклади, коли Робінзон однією річчю міг задовольнити різні потреби:

Сокира (ахе)

Печера (саvе)

Шкіра кози goat’s skin)

ВИСНОВОК: вчитель англійської мови

Поняття потреби ми закріпили практичною роботою і казкою про золоту рибку.

(учні англійською мовою стисло переказують зміст казки та роблять висновки про потреби, шляхи їх задоволення та необхідність обмежувати свої потреби).

Вчитель економіки:

Отже, і поняття потреби засвоїли, і класифікували їх, і речення правильно будували на англійській мові, і зробили висновок: що потреби - безмежні, а ресурси, що їх задовольнили - обмежені.

На закріплення поняття потреба подивимось «Казку про рибака і рибку»
Слова автора: Дід з бабою жили біля синього моря. В баби були тріснуті ночви. А дід ходив до моря і ловив рибу. Одного разу дід упіймав золоту рибку. Але він був добрий і відпустив рибку на волю. Та баба, коли почула, що дід упіймав та відпустив золоту рибку почала сваритися. їй потрібні нові ночви. 

Перша потреба. 
«Дурачина ти, престаріла,

Не зумів ти взять викуп із рибки,

Хоча б ночви узяв ти для мене,

Бо мої розламалися зовсім.»

Автор: Пішов дід до синього моря виконувати бабину потребу. 
Дід: Змилуйся пані рибинко

Дуже свариться баба моя 
Та й прислала мене до тебе по ночви.

Автор: Повернувся додому дід - глядь а у баби під хатою нові ночви. 
(картинка де нові ночви). 
Автор: Та знов свариться баба - хоче хату нову та велику, бо в землянці не хочеться жити.

«Дурачина ти, престаріла,

Ночви випросив, - чи й не потреба.

А ну, дурню, піди ти до моря

Віллу хочу на Чорному морі.

Щоб з балконом, басейном, джакузі.

Автор: От потреби у клятої баби, це ж треба? Де ж межа у її побажаннях? (на екрані рибка). 
(Дід впав на коліна) 
Змилуйся, пані рибинко,

Клята баба кричить аж плюється

Віллу просить, з басейном, балконом,

Дай їй віллу, бо з світу зживе.

Автор: Потреби в людини безмежні, з'явилось корито, потреба задоволена, але ось нова потреба - вілла.

Дід додому прийшов, а там - леле - вілла гарна, велика, чудова. 
А ось баба стоїть на порозі в неї нова потреба з'явилась.

«Дурачина ти, престаріла, 
Віллу взяв він і радий без меж, 
Ану швидко біжи ти до моря  
Хочу бути моделлю крутою,

Щоб була молода я, і гарна, як Тіна 
Щоб волосся було як у Кароль біленьке. 
Манікюр не забудь, щоб зробила. 
Й чобітки з натуральної шкіри,

На таких височенних підборах. (дід стоїть похилився, баба руки в боки).
Автор: От потреб у старої багато, та межі все одно ми не бачили. Через тиждень у баби потреба, хоче бути міністром, прем'єром. І погнала знов діда до моря, щоб потреби виконував справно. Так і буде ганяти старого, бо потреб завжди більше, ніж можуть забезпечити наші ресурси.

4.Висновки.

Підводячи підсумок ролі ІКТ у реалізації методу проектів на уроках економіки необхідно наголосити на актуальності виховання людини, яка на основі набутих економічних знань буде здатною усвідомлювати своє місце в економічних процесах суспільства, опрацьовувати й аналізувати економічну інформацію, орієнтуватися в економічних повідомленнях та програмах уряду, грати основні економічні ролі, вступати в цивілізовані відносини і приймати економічно виважені рішення як для самореалізації в професійному і особистісному планах, так і в інтересах суспільства. Так в Устивицькій ЗОШ І-ІІІ ступенів починаючи з 2 класу введено курс «Фінансова грамотність», де учні з молодших класів отримують і комп’ютерну, і економічну, і фінансову грамотність. А тому, використання ІКТ в реалізації методу проектів для учнів є і необхідним і зрозумілим як в отриманні знань з предмета, так і в особистісному розвитку учнів , які готуються стати активними учасниками розбудови нашої держави.
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